

الحمد للہ وعلیہ

یہ رسالہ ایک عیسائی کی کتاب ینایح الاسلام کے  
جواب میں تالیف ہو کر اس کا نام مندرجہ ذیل رکھا گیا

یعنی

# چشمہ مسیحی

اور یہ

مطبع میگزین قادیان میں باہتمام چوہدری  
اللہ داد صاحب ۹ مارچ ۱۹۰۶ء کو طبع ہو کر

شائع ہوا

تعداد سلسلہ (۱۰۰)

# اشتہار واجب الاظہار از طرف این خاک دربارہ پیشگوئی زلزلہ

دوستو! جاگو کہ اب پھر زلزلہ آنے کو ہے ۔ پھر خدا قدرت کو اپنی جلد دکھانے کو ہے  
 وہ جو ماوروسی میں تم نے دیکھا زلزلہ ۔ تم یقین سمجھو کہ وہ اکذریہ سمجھانے کو ہے  
 آنکھ کے پانی سے یاد رکھو کہ اس کا علاج ۔ اس لئے غلطو اب آگ برسانے کو ہے  
 کیوں نہ آدیں زلزلے تقویٰ کی رہ گم ہو گئی ۔ اکسماں بھی سمسماں صرف کہلانے کو ہے  
 کس نے مانا مجھ کو ڈر کر کس نے چھوڑا بعض دیکیں ۔ زندگی اپنی تو ان سے گایاں کھانے کو ہے  
 کافرو دجال اور فاسق ہیں سب کہتے ہیں ۔ کون ایمان صدق اور اخلاص سے لانے کو ہے  
 جس کو دیکھو بدگمانی میں ہے حد سے بڑھ گیا ۔ گر کوئی پوچھے تو سو سو معیب بتلانے کو ہے  
 چھوڑتے میں دیں کو اور دنیا سے کرتے ہیں پیار ۔ سو کریں وعظ و نصیحت کون چھپتانے کو ہے  
 ہاتھ سے جاتا ہے دل دیں کی مصیبت دیکھ کر ۔ پر خدا کا ہاتھ اب اس دل کے ٹھہرنے کو ہے  
 اسلئے اب غیرت اس کی کچھ نہیں دکھائے گی ۔ ہر طرف یہ آفت جاں ہاتھ پھیلانے کو ہے  
 موت کی دہ سے ملیگی اب تو دیں کو کچھ ملو ۔ درندہ دیں لے دو ستواک روڈ مر جانے کو ہے  
 یا تو اک عالم تھا قبراں اس پر یا آئے یہ دن ۔ ایک عہد العہد بھی اس میں کو جھٹلانے کو ہے

المشتر میرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود۔ ۹ مارچ ۱۹۰۶ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 مُحَمَّدًا وَاٰلِہٖ وَسَلَّمَ  
 ﷺ

## چشمہ سیحی

وہ کتاب جس کا میں نے عنوان میں چشمہ سیحی نام رکھا ہے۔ وہ حقیقت وہ  
 یہی کتاب ہے جس کو ہم ذیل میں لکھیں گے۔ ہمیں کچھ ضرورت تھا کہ حضرات پادری  
 صاحبوں کے عقائد کی نسبت کچھ تحریر کرتے۔ کیونکہ ان دنوں میں ان کے اکابر لوہ پ  
 اور امریکہ کے محققوں نے وہ کام خود اپنے ہاتھ میں لے لیا ہے جو ہمیں کرنا چاہیے تھا  
 اور وہ لوگ اس خدمت کو بہت خوبی سے ادا کر رہے ہیں کہ عیسائی مذہب کیا چیز  
 ہے۔ اور اس کی اہمیت کیا ہے۔ مگر ان دنوں میں ایک ناواقف مسلمان کا بانس بیٹی کی

مشق

اس نام کے یہ معنی نہیں ہیں کہ سیح کا یہ چشمہ ہے کیونکہ سیح کی تعلیم جو دنیا سے  
 گم ہو گئی جو موعودہ عقائد نہیں سکھاتی تھی بلکہ یہ سیحی لوگوں کی خود ایجاد و تعلیم ہے۔ اس لئے  
 اس کا نام چشمہ سیحی رکھا گیا۔

مجھ کو خط پہنچا ہے۔ اور وہ اپنے خط میں کتاب ینایح الاسلام کی نسبت جو ایک عیسائی کی کتاب ہے ایک خوفناک ضرر کا اظہار کرتے ہیں۔ افسوس کہ اکثر مسلمان اپنی غفلت کی وجہ سے ہماری کتابوں کو نہیں دیکھتے۔ اور وہ برکات جو خدا تعالیٰ نے ہم پر نازل کئے یہ لوگ بالکل اس سے بے خبر ہیں۔ اور نادان مولوں نے ہمیں کافر کافر کہنے سے ہم میں اور عام مسلمانوں میں ایک دیوار کھینچ دی ہے۔ ان لوگوں کو معلوم نہیں کہ اب وہ زمانہ جاتا رہا کہ جس میں عیسائیت کے کرد فریب کچھ کام کرتے تھے۔ اور اب چھٹا ہزار آدم کی پیدائش سے آخر پر ہے جس میں خدا کے سلسلہ کو فتح ہوگی۔ اور روشنی اور تاریکی میں یہ آخری جنگ ہے جس میں روشنی مظفر اور منصور ہو جائیگی۔ اور تاریکی کا خاتمہ ہے۔ اور کچھ ضرور نہ تھا کہ پادری صاحبوں کے ان بوسیدہ خیالات پر کچھ لکھا جاتا لیکن ایک شخص کے اصرار سے جن کا ذکر اوپر کیا گیا ہے یہ مختصر رسالہ لکھنا پڑا۔ خدا تعالیٰ اس میں برکت ڈالے اور لوگوں کی ہدایت کا موجب کرے۔ آمین اور یاد رہے کہ ہم حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی عزت کرتے ہیں اور ان کو خدا کا نبی سمجھتے ہیں

۳

✽ اس جنگ کے غلطے یہ نہیں سمجھنا چاہیے کہ تواریا بندوق سے یہ جنگ ہو گا۔ وجہ یہ کہ اب اس قسم کے جہاد خدا تعالیٰ نے منسوخ کر دیئے ہیں کیونکہ ضرور تھا کہ مسیح موعود کے وقت میں اس قسم کے جہاد منسوخ کر دیئے جاتے جیسا کہ قرآن شریف نے پہلے سے یہ خبر دی ہے اور مسیح بخاری میں بھی مسیح موعود کی نسبت یہ حدیث ہے کہ یضع الحرب۔ منہ

✽ ہمارے قلم سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی نسبت جو کچھ خلافتِ شانِ ابن کے نکلا ہے وہ الزامی جواب کیے رنگ میں ہے۔ اور وہ دراصل یہودیوں کے الفاظ ہم نے نقل کئے ہیں۔ افسوس مگر حضرات پادری صاحبان تہذیب اور خدا ترسی کے کام لیں اور ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں نہ دیں تو دوسری طرف مسلمانوں کی طرف سے بھی ان سے میں جتنے زیادہ ادب کا خیال رہے۔ منہ

اور ہم ان یہودیوں کے ان اعتراضات کے مخالف ہیں جو آجکل شائع ہوئے ہیں۔ مگر ہمیں یہ دکھلانا منظور ہے کہ جس طرح یہود محض تعصب سے حضرت عیسیٰؑ اور ان کی انجیل پر حملے کرتے ہیں۔ اسی رنگ کے حملے عیسائی قرآن شریف اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر کرتے ہیں۔ عیسائیوں کو مناسب نہ تھا کہ اس بد طریق میں یہودیوں کی پیروی کرتے۔ لیکن یہ قاعدہ ہے کہ جب انسان سچائی اور انصاف کے رُوسے کسی مذہب پر حملہ نہیں کر سکتا تو بہتیرے ایسے لوگ ہوتے ہیں کہ ناحق کی ہمتوں کے ذریعہ سے حملہ کرنا شروع کر دیتے ہیں۔ سو اسی قسم کے صاحب ینابیح الاسلام کے حملے ہیں۔ دنیا کی محبت سے یہ خواب عادتیں پیدا ہوتی ہیں۔ ورنہ اس زمانہ میں آسمانی دین اور آسمانی مذہب صرف اسلام ہی ہے جس کی برکات تازہ بہ تازہ موجود ہیں۔ اور یہ اسلام کے پاک چشمہ کی ہی برکت ہے کہ وہ زندہ خدا تعالیٰ تک پہنچاتا ہے۔ ورنہ وہ مصنوعی خدا جو سری نگر (حملہ خانیسا) کشمیر میں مدفون ہے وہ کسی کی دستگیری نہیں کر سکتا۔

اب ہم بریلی کے صاحب راقم کی طرف متوجہ ہو کر اپنے مختصر رسالہ کو تحریر کرتے ہیں۔ واللہ الموفق

الراقم میرزا غلام احمد ریح موعود قادیانی یکم مارچ ۱۹۰۶ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
تَعْمَدًا وَتَعْتَمِدًا  
وَبَيْتِهِ الْعَظِیْمِ

آسلام علیکم: بعد ہذا واضح ہو کہ میں نے آپ کا خط بڑے افسوس سے پڑھا جس کو آپ نے ایک عیسائی کی کتاب ینالیح الاسلام نام کی پڑھنے کے بعد لکھا۔ مجھے تعجب ہے کہ وہ قوم جن کا خدا مردہ۔ جن کا مذہب مردہ۔ جن کی کتاب مردہ اور جو روحانی آنکھ کے نہ ہونے سے خود مردے ہیں۔ ان کی مدد فرما اور ہر افتراء باقوں سے اسلام کی نسبت آپ تقدیر میں پڑ گئے۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ

آپ کو یاد رہے کہ یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے صرف خدا کی کتابوں کی تحریف نہیں کی بلکہ اپنے مذہب کو ترقی دینے کے لئے افتراء اور فترت یا نہ تحریروں میں ہر ایک قوم سے سبقت لے گئے۔ چونکہ ان لوگوں کے پاس وہ نور نہیں جو سچائی کی تائید میں آسمان سے اترتا اور پچھے مذہب کو اپنی متواتر شہادتوں سے دنیا میں ایک صریح امتیاز بخشتا ہے۔ اس لئے یہ لوگ ان باقوں کے لئے مجبور ہوئے کہ لوگوں کو ایک زندہ مذہب یعنی اسلام سے بیزار کرنے کے لئے طرح طرح کے افتراء اور کڑوں اور فریبوں اور دھوکا دہی اور محض جعلی اور بناواؤں باقوں سے کام لیا جاوے۔

اے عزیز! یہ لوگ سیاہ دل لوگ ہیں جن کو خدا کا خوف نہیں اور جن کے منسوبے دن رات اسی کوشش میں ہیں کہ کسی طرح لوگ تاریکی سے پیار کریں اور روشنی کو چھوڑ دیں۔ میں سخت تعجب میں ہوں کہ آپ ایسے شخص کی تحریروں سے کیوں متاثر ہوئے۔ یہ لوگ ان ساحروں سے بڑھ کر ہیں جنہوں نے موسیٰ نبی کے

سامنے رسیوں کے سانپ بنا کر دکھادیئے تھے۔ مگر چونکہ موسیٰ خدا کا نبی تھا اس لئے  
 اس کا عصا ان تمام سانپوں کو نگل گیا۔ اسی طرح قرآن شریف خدا تعالیٰ کا عصا ہے  
 وہ دن بدن رسیوں کے سانپوں کو نگلتا جاتا ہے اور وہ دن آتا ہے بلکہ نزدیک ہے  
 کہ ان رسیوں کے سانپوں کا نام و نشان نہیں رہے گا۔ صاحب ینابیح الاسلام نے  
 اگر یہ کوشش کی ہے کہ قرآن شریف فلاں فلاں قصوں یا کتابوں سے بنایا گیا ہے۔  
 یہ کوشش اس کی اس کوشش کے ہزارم حصہ پر بھی نہیں جو ایک فاضل یہودی نے  
 انجیل کی اصلیت دریافت کرنے کے لئے کی ہے۔ اس فاضل نے اپنے خیال میں اس بات  
 کو ثابت کر دیا ہے کہ انجیل کی اخلاقی تعلیم یہودیوں کی کتاب طالمود اور بعض اور چند  
 بنی اسرائیل کی کتابوں سے لی گئی ہے۔ اور یہ چودی اس قدر صریح طور پر عمل میں آئی ہے  
 کہ عبارات کی عبارات بعینہ نقل کر دی گئی ہیں۔ اور اس فاضل نے دکھلایا ہے کہ  
 درحقیقت انجیل مجموعہ مال مسوقہ ہے۔ درحقیقت اس نے حد کر دی اور خاص کر  
 پہاڑی تعلیم کو جس پر عسائیوں کو بہت کچھ ناز ہے طالمود اخذ کرنا لفظ بلفظ ثابت کر دیا ہے  
 اور دکھلایا ہے کہ یہ طالمود کی عبارات اور فقرے ہیں۔ اور ایسا ہی دوسری کتابوں سے وہ  
 مسروقہ عبارات نقل کر کے لوگوں کو حیرت میں ڈال دیا ہے۔ چنانچہ خود یوڈپ کے محقق بھی  
 اس طرف دلچسپی سے متوجہ ہو گئے ہیں۔ اور ان دنوں میں میں نے ایک ہندو کا رسالہ  
 دیکھا ہے جس نے یہ کوشش کی ہے کہ انجیل بدھ کی تعلیم کا سرقہ ہے اور بدھ کی اخلاقی  
 تعلیم کو پیش کر کے اس کا ثبوت دینا چاہا ہے۔ اور عجیب تر یہ کہ بدھ لوگوں میں وہی  
 قصہ شیطان کا مشہور ہے جو اس کو اڑمانے کے لئے کئی جگہ لئے پھرا۔ پس ہر ایک کو  
 یہ خیال دل میں لانے کا حق ہے کہ تھوڑے سے تغیر سے وہی قصہ انجیل میں بھی بطور  
 سرقہ داخل کر دیا گیا ہے۔ یہ بات بھی ثابت شدہ ہے کہ حضور حضرت عیسیٰ علیہ السلام  
 ہندوستان میں آئے تھے اور حضرت عیسیٰ کی قبر سری نگر کشمیر میں موجود ہے جس کو

ہم نے دلائل سے ثابت کیا ہے۔ اس صورت میں ایسے معترضین کو اور بھی حق پیدا ہوتا ہے کہ وہ ایسا خیال کریں کہ انجیل موجودہ دراصل بدھ مذہب کا ایک خاکہ ہے۔ یہ شہادتیں اس قدر گزر چکی ہیں کہ اب مخفی نہیں ہو سکتیں۔ ایک اور امر تعجب انگیز ہے کہ یوز آصف کی قدیم کتاب جس کی نسبت اکثر محقق انگریزوں کے بھی یہ خیالات ہیں کہ وہ حضرت عیسیٰ کی پیدائش سے بھی پہلے شائع ہو چکی ہے جس کے ترجمے تمام ممالک یورپ میں ہو چکے ہیں انجیل کو اس کے اکثر مقامات سے ایسا توارد ہے کہ بہت سی عبادتیں باہم ملتی ہیں اور جو انجیلوں میں بعض مشائخ موجود ہیں وہی مشائخ انہیں الفاظ کے ساتھ اس کتاب میں بھی موجود ہیں۔ اگر ایک شخص ایسا جاہل ہو کہ گویا اندھا ہو وہ بھی اس کتاب کو دیکھ کر یقین کرے گا کہ انجیل اسی میں سے پرانی گئی ہے۔ بعض لوگوں کی یہ رائے ہے کہ یہ کتاب گوتم بدھ کی ہے اور قول سنسکرت میں تھی اور پھر دوسری زبانوں میں ترجمے ہوئے۔ چنانچہ بعض محقق انگریز بھی اس بات کے قائل ہیں۔ مگر اس بات کے ماننے سے انجیل کا کچھ باقی نہیں رہتا۔ اور نفوذ باللہ حضرت عیسیٰ اپنی تمام تعلیم میں چور ثابت ہوتے ہیں۔ کتاب موجود ہے۔ جو چاہے دیکھ لے۔ مگر ہماری رائے تو یہ ہے کہ خود حضرت عیسیٰ کی یہ انجیل ہے جو ہندوستان کے سفر میں لکھی گئی اور ہم نے بہت سے دلائل سے اس بات کو ثابت بھی کر دیا ہے کہ یہ درحقیقت حضرت عیسیٰ کی انجیل ہے اور دوسری انجیلوں سے زیادہ پاک و صاف ہے۔ مگر وہ بعض محقق انگریز جو اس کتاب کو بدھ کی کتاب ٹھہراتے ہیں وہ اپنے پاؤں پر آپ تبرارتے ہیں اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو صادق قرار دیتے ہیں۔

اب یہ بھی یاد رہے کہ پادریوں کی مذہبی کتابوں کا ذخیرہ ایک ایسا ردی ذخیرہ ہے جو نہایت قابل شرم ہے۔ وہ لوگ صرف اپنی ہی شکل سے بعض کتابوں کو آسمانی ٹھہراتے ہیں اور بعض کو جعلی قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ ان کے نزدیک یہ چار انجیلیں اصلی ہیں اور باقی جو چھپن کے قریب ہیں جعلی ہیں۔ مگر کھن گمان اور شک کے رُو سے نہ کسی مستحکم دلیل پر

اس خیال کی بنا ہے کیونکہ مروجہ انجیلوں اور دوسری انجیلوں میں بہت تناقض ہے اسلئے اپنے گھر میں ہی یہ فیصلہ کر لیا ہے اور محققین کی یہی رائے ہے کہ کچھ نہیں کہہ سکتے کہ یہ انجیلیں جعلی ہیں یا وہ جعلی ہیں۔ اسی لئے شاہ ایدورڈ قیصر کے تحت نشیمنی کی تقریب پر لندن کے پادریوں نے وہ تمام کتابیں جن کو یہ لوگ جعلی تصور کرتے ہیں ان چار انجیلوں کے ساتھ ایک ہی جلد میں متحد کر کے مبارکبلای کے طور پر بطور نذر پیش کی تھیں۔ اور اس مجموعہ کی ایک جلد ہمارے پاس بھی ہے۔ پس غور کا مقام ہے کہ اگر حقیقت وہ کتابیں گندی اور جعلی اور ناپاک ہوتی تو پھر پاک اور ناپاک دونوں کو ایک جلد میں مجسّد کرنا کس قدر گناہ کی بات تھی۔ بلکہ اصل بات یہ ہے کہ یہ لوگ دلی اطمینان سے نہ کسی کتاب کو جعلی کہہ سکتے ہیں نہ اصلی ٹھہرا سکتے ہیں۔ اپنی اپنی رائیں میں۔ اور سخت تعصب کی وجہ سے وہ انجیلیں جو قرآن شریف کے مطابق ہیں۔ ان کو یہ لوگ جعلی قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ برنباس کی انجیل جس میں نبی آخر الزمان صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت پیشگوئی ہے وہ اسی وجہ سے جعلی قرار دی گئی ہے کہ اس میں کلمے کلمے طور پر آنحضرت کی پیشگوئی موجود ہے۔ چنانچہ سیسل صاحب نے اپنی تفسیر میں اس قصہ کو بھی لکھا ہے کہ ایک عیسائی راہب اسی انجیل کو دیکھ کر مسلمان ہو گیا تھا۔ غرض یہ بات خوب یاد رکھنی چاہیے کہ یہ لوگ جس کتاب کی نسبت کہتے ہیں کہ یہ جعلی ہے یا جو با قصہ ہے۔ ایسی باتیں صرف دو خیال سے ہوتی ہیں (۱) ایک یہ کہ وہ قصہ یا وہ کتاب ناجیل مروجہ کے مخالف ہوتی ہے (۲) دوسرے یہ کہ وہ قصہ یا وہ کتاب قرآن شریف سے کسی قدر مطابق ہوتی ہے اور بعض شریر اور سیاہ دل انسان ایسی کوشش کرتے ہیں کہ اول اصول مستمّد کے طور پر یہ ظاہر کرنا چاہتے ہیں کہ یہ جعلی کتابیں ہیں اور پھر کہتے ہیں کہ قرآن شریف میں ان کا قصہ درج ہے۔ اور

✦ عیسائی مذہب میں دین کی حمایت کے لئے ہر ایک قسم کا افتراء کرنا اور جھوٹ جائز بلکہ موجب ثواب ہے۔ دیکھو پوروسس کا قول۔ منجھلا

اس طرح پر نادان لوگوں کو دھوکہ میں ڈالتے ہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ اس زمانہ کے نوشتوں کا جعلی یا اصلی ثابت کرنا بجز خدا کی وحی کے اور کسی کا کام نہ تھا۔ پس خدا کی وحی کا جس کسی قصہ سے تواتر ہوا وہ سچا ہے گو بعض نادان انسان اس کو جھوٹا قصہ قرار دیتے ہیں۔ اور جس واقعہ کی خدا کی وحی نے تکذیب کی وہ جھوٹا ہے اگرچہ بعض انسان اس کو سچا قرار دیتے ہوں اور قرآن میں کی نسبت یہ گمان کرنا کہ ابن شہود قصوں یا افسانوں یا اناجیل یا اناجیل سے بنایا گیا ہے نہایت قابل شرم جہالت ہے۔ کیا یہ ممکن نہیں کہ خدا کی کتاب کا کسی گذشتہ مضمون سے تولد ہو جائے۔ چنانچہ ہندوؤں کے وید جو اس زمانہ میں مخفی تھے ان کی کئی سچائیاں قرآن میں پائی جاتی ہیں۔ پس کیا یہ کہہ سکتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے وید بھی پڑھا تھا۔ اناجیل کا ذخیرہ جو چھاپہ خانہ کے ذریعہ سے اب ملائے عرب میں کوئی ان کو جانتا بھی نہ تھا اور عرب کے لوگ محض اُمّی تھے۔ اور اگر اس ملک میں شاذ و نادر کے طور پر کوئی عیسائی بھی تھا وہ بھی اپنے مذہب کی کوئی وسیع واقفیت نہیں رکھتا تھا۔ تو پھر یہ اندازہ کہ گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سرتہ کے طور پر ان کتابوں سے وہ مضمون لئے تھے ایک نصی خیال ہے۔ آنحضرت محض اُمّی تھے۔ آپ عربی بھی نہیں پڑھ سکتے تھے چنانچہ یونانی یا عبرانی۔ یہ باثبوت ہمارے مخالفوں کے ذمے ہے کہ اس زمانہ کی کوئی پرانی کتاب پیش کریں جس سے مطالب اخذ کئے گئے۔ اگر فرض محال کے طور پر قرآن شریف میں سرتہ کے ذریعہ سے کوئی مضمون ہوتا تو عرب کے عیسائی لوگ جو اسلام کے سخت دشمن تھے فی الفور شور مچاتے کہ ہم سے سُنکر ایسا مضمون لکھا ہے۔

یاد رہے کہ دنیا میں صرف قرآن شریف ہی ایک ایسی کتاب ہے جس کی طرف سے

۱۰ پادری فٹیل صاحب نے اپنی کتاب میزان الحق میں اس بات کو قبول کر لیا ہے کہ عرب کے عیسائی بھی وحشیوں کی طرح تھے اور بے خبر تھے۔ منہ

۱۱ قرآن شریف نے تو اپنی نسبت مجزہ اور بے مثل ہونے کا دعویٰ کر کے اپنی برت اس طرح ثابت کر دی

معجزہ ہونے کا دعویٰ پیش ہوا۔ اہل بڑے دند سے یہ دعویٰ کیا گیا کہ اس کی خبریں اور اس کے  
 قے سب غیب گوئی ہے اور آئندہ کی خبریں بھی قیامت تک اس میں درج ہیں۔ اور وہ  
 اپنی فصاحت و بلاغت کے دوسے بھی معجزہ ہے۔ پس عیسائیوں کے لئے اس وقت یہ  
 بات نہایت سہل تھی کہ بعض قے نکال کر پیش کرتے کہ ان کتابوں سے قرآن شریف نے  
 چوری کی ہے۔ اس صورت میں اسلام کا تمام کا دوبارہ دہرا ہوتا۔ مگر اب تو بعد از مرگ  
 واپس ہے عقل ہرگز ہرگز قبول نہیں کر سکتی کہ اگر عرب کے عیسائیوں کے پاس وہ حقیقت  
 ایسی کتابیں موجود تھیں جن کی نسبت گمان ہو سکتا تھا کہ ان کتابوں سے قرآن شریف نے  
 قے لئے ہیں خواہ وہ کتابیں اصلی تھیں یا فرضی تھیں تو عیسائی اس پردہ دہی سے چمپ ہتے  
 پس بلاشبہ قرآن شریف کا سارا مضمون وحی الہی سے ہے۔ اور وہ وحی ایسا عظیم الشان  
 معجزہ تھا کہ اس کی نظیر کوئی شخص پیش نہ کر سکا۔ اور سوچنے کا مقام ہے کہ جو شخص دوسری  
 کتابوں کا چور ہو اور خود مضمون بنا دے۔ اور جانتا ہو کہ نفل نفل کتاب سے میں نے  
 یہ مضمون لیا ہے اور غیب کی باتیں نہیں ہیں اس کو کب جرات اور حوصلہ ہو سکتا ہے کہ تمام  
 جہان کو مقابلہ کے لئے بلا دے اور پھر کوئی بھی مقابلہ نہ کرے اور کوئی اس کی پردہ دہی پر قار  
 نہ ہو۔ اصل بات یہ ہے کہ عیسائی قرآن شریف پر بہت ہی ناراض ہیں اور ناراض ہونے کی  
 وجہ یہی ہے کہ قرآن شریف نے تمام پر وہاں عیسائی مذہب کے ٹوڑ دیئے ہیں ایک انسان

۹

کہ بلند کواڑ سے کہہ دیا کہ اگر کوئی اس کو انسانی کلام سمجھتا ہے تو وہ جواب دے لیکن تمام مخالف خاموش  
 رہے۔ مگر انجیل کو تو اسی زمانہ میں یہودیوں نے مسروقہ قرار دیا تھا۔ اور نہ انجیل نے دعویٰ کیا کہ انسا  
 ایسی انجیل بنانے پر قادر نہیں۔ پس مسروقہ ہونے کے شکوک انجیل پر قائم ہو سکتے ہیں نہ  
 قسوں شریف پر کیونکہ قرآن کا تو دعوے ہے کہ انسان ایسا قرآن بنانے پر قادر نہیں۔ اور  
 تمام مخالفین نے چمپ رہ کر اس دعوے کا سچا ہونا ثابت کر دیا۔ منہ

کا خدا بننا باطل کر کے دکھلایا۔ صلیبی عقیدہ کو پاش پاش کر دیا۔ اور نخل کی وہ تعلیم جس پر عیسائیوں کو ناز تھا نہایت درجہ ناقص اور نکتا ہونا اس کا پایہ ثبوت پہنچا دیا۔ تو پھر عیسائیوں کا جوش ضرور نفسانیت کی وجہ سے ہونا چاہیے تھا۔ پس جو کچھ وہ افتراء کریں تو بڑا ہے جو شخص مسلمان ہو کر پھر عیسائی بننا چاہے اس کی ایسی ہی مثال ہے جیسے کوئی ماں کے پیٹ سے پیدا ہو کر اور بالغ ہو کر پھر یہ چاہے کہ ماں کے پیٹ میں داخل ہو جائے اور وہی نطفہ بن جائے جو پہلے تھا۔ مجھے تعجب ہے کہ عیسائیوں کو کس بات پر ناز ہے۔ اگر بن کا خدا ہے تو وہ ہی ہے جو مدت ہوئی کہ مرگیا اور سری نگر محلہ خانیا ر کشمیر میں اس کی قبر ہے اور اگر اس کے معجزات ہیں تو وہ دوسرے نبیوں سے بڑھ کر نہیں ہیں بلکہ انیاس نبی کے معجزات اس سے بہت زیادہ ہیں۔ اور بموجب بیان یہودیوں کے اس سے کوئی معجزہ نہیں ہوا۔ محض فریب اور کٹر تھا۔ اور پیشگوئیوں کا یہ حال ہے جو اکثر جھوٹی نکلی ہیں۔ کیا بارل جو لویوں کو وعدہ کے موافق بارل تحت بہشت میں نصیب ہو گئے کوئی پادری صاحب تو جواب دیں؟ کیا دنیا کی بادشاہت حضرت عیسیٰ کو ان کی اس پیشگوئی کے موافق مل گئی جس کے لئے ہتھیار بھی خریدے گئے تھے کوئی تو بولے؟ اور کیا اسی زمانہ میں حضرت مسیح اپنے دعوے کے موافق آسمان سے اتر آئے؟ میں کہتا ہوں اترنا کیا ان کو تو آسمان پر جانا ہی نصیب نہیں ہوا۔ یہی رائے یورپ کے محقق علماء کی بھی ہے بلکہ وہ صلیب پر سے نیم مردہ ہو کر نچ گئے۔ اور پھر پوشیدہ طور پر بھاگ کر ہندوستان کی راہ سے کشمیر میں پہنچے۔

مثلاً

✱ یہ یہودیوں کے اس بیان کی خود حضرت مسیح کے قول میں تائید پائی جاتی ہے۔ کیونکہ حضرت مسیح نخل میں فرماتے ہیں کہ اس زمانہ کے حرامکار مجھ سے نشان مانگتے ہیں، انکو کوئی نشان نہیں دکھلایا جائے گا۔ پس ظاہر ہے کہ اگر حضرت عیسیٰ نے کوئی معجزہ یہودیوں کو دکھلایا ہوتا تو ضرور وہ یہودیوں کی اس درخواست کے وقت ان معجزات کا حوالہ دیتے۔ منہج

اور میں فوت ہوئے تھے

پھر تسلیم کا یہ حال ہے کہ قطع نظر اس سے کہ اس پر چوری کا الزام لگایا گیا ہے  
انسانی قوی کی تمام شانوں میں سے صرف ایک شاخ علم اور دنگد پر انجیل کا تعلیم زود دیتی  
ہے اور باقی شخوں کا خون کیا ہے۔ حالانکہ ہر ایک شخص سمجھ سکتا ہے کہ جو کچھ انسان  
کو قدرت قادر نے عطا کیا ہے کوئی چیز اس میں سے بے کار نہیں ہے۔ اور ہر ایک  
انسانی قوت اپنی اپنی جگہ پر عین مصلحت سے پیدا کی گئی ہے۔ اور جیسے کسی وقت  
اور کسی محل پر حسم اور درگزر عمدہ اخلاق میں سے سمجھے جاتے ہیں ایسا ہی کسی وقت  
غیرت اور انتقام اور مجرم کو سزا دینا اخلاق فاضلہ میں سے شمار کیا جاتا ہے۔ نہ ہمیشہ  
درگزر اور عفو قرین مصلحت ہے اور نہ ہمیشہ سزا۔ اور انتقام مصلحت کے مطابق ہے  
یہی قرآنی تعلیم ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: - جَزَاءُ السَّيِّئَةِ سَيِّئَةٌ مِّثْلَهَا  
فَمَنْ عَفَا وَأَصْلَحَ فَأَجْرُهُ عَلَى اللَّهِ۔ یعنی بدی کی سزا اسی قدر بدی ہے جس قدر

۱۱

جو لوگ مسلمان کہلا کر حضرت عیسیٰ کو مع جسم عنفری آسمان پر پہنچاتے ہیں وہ قرآن شریف کے برخلاف  
ایک لغو بات منہ پر لاتے ہیں۔ قرآن شریف تو آیت فَلَخَمَّا تَوَلَّيْتُمْنِي میں حضرت عیسیٰ کی موت  
ظاہر کرتا ہے اور آیت قُلْ سُبْحَانَ رَبِّيَ هَلْ كُنْتُ إِلَّا بَشَرًا مِّثْلُكُمْ میں انسان کا مع جسم عنفری  
آسمان پر جانا ممنوع قرار دیتا ہے۔ پھر یہ کیسی جہالت ہے کہ کلام الہی کے مخالفت عقیدہ دکتے ہیں۔ توفی کے یہ  
معنی کرنا کہ مع جسم عنفری آسمان پر اٹھائے جانا اس بڑھکر کوئی جہالت نہیں ہوتی۔ اول تو کسی کتاب سنت میں توفی  
کے یہ معنی نہیں دیکھے کہ مع جسم عنفری آسمان پر اٹھایا جانا۔ پھر اسوا اس کے جبکہ آیت فَلَخَمَّا تَوَلَّيْتُمْنِي  
قیامت کے متعلق ہے یعنی قیامت کو حضرت عیسیٰ خدا تعالیٰ کو یہ جواب دینگے تو اسے لازم آتا ہے کہ  
قیامت تو آجائے گی اور حضرت عیسیٰ نہیں مرینگے۔ اور مرنے سے پہلے ہی مع جسم عنفری خدا کے سامنے  
پیش ہو جائیں گے قرآن شریف کی یہ تخریص کرنا یہودیوں سے بڑھ کر قدم ہے۔ منہ

بدی کی گئی۔ مگر جو کوئی عفو کرے اور اس عفو میں کوئی اصلاح مقصود ہو تو اس کا اجر خدا کے پاس ہے۔ یہ تو قرآن شریف کی تعلیم ہے۔ مگر انجیل میں بغیر کسی شرط کے ہر ایک جگہ عفو اور درگندگی کی ترغیب دی گئی ہے اور انسانی دوسرے مصالحوں کو جن پر تمام سلسلہ تمدن کا چل رہا ہے پامال کر دیا ہے اور انسانی قوی کے درخت کی تمام شاخوں میں سے صرف ایک شاخ کے بڑھنے پر زور دیا ہے اور باقی شاخوں کی رعایت قطعاً ترک کر دی گئی ہے۔ پھر تعجب ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے خود اخلاقی تعلیم پر عمل نہیں کیا۔ انجیر کے درخت کو بغیر پھل کے دیکھ کر اُس پر بددعا کی اور دوسروں کو دعا کرنا سکھلایا۔ اور دوسروں کو یہ بھی حکم دیا کہ تم کسی کو اجتناب مت کہو۔ مگر خود اس قدر بدزبانی میں بڑھ گئے کہ یہودی بزرگوں کو ولد المحرم تک کہہ دیا اور ہر ایک وعظ میں یہودی علماء کو سخت سخت گالیاں دیں اور بڑے بڑے لوگوں کے نام رکھے۔ اخلاقی معلم کا فرض یہ ہے کہ پہلے آپ اخلاقی کرمیہ دکھلا دے پس کیا ایسی تعلیم ناقص جس پر انہوں نے آپ بھی عمل نہ کیا خدا تعالیٰ کی طرف سے ہو سکتی ہے؟ پاک اور کامل تعلیم قرآن شریف کی ہے جو انسانی درخت کی ہر ایک شاخ کی پرورش کرتی ہے اور قرآن شریف صرف ایک پہلو پر زور نہیں ڈالتا بلکہ کبھی تو عفو اور درگندگی کی تعلیم دیتا ہے مگر اس شرط سے کہ عفو کرنا قرین مصلحت ہو اور کبھی مناسب محل اور وقت کے مجرم کو سزا دینے کے لئے فرماتا ہے۔ پس درحقیقت قرآن شریف خدا تعالیٰ کے اس قانون قدرت کی تصویر ہے جو ہمیشہ ہماری نظر کے سامنے ہے۔ یہ بات نہایت معقول ہے کہ خدا کا قول اور فعل دونوں مطابق ہونے چاہئیں۔ یعنی جس رنگ اور طرز پر دنیا میں خدا تعالیٰ کا فعل نظر آتا ہے صرف وہی ہے کہ خدا تعالیٰ کی سچی کتاب اپنے فعل کے مطابق تعلیم کرے۔ نہ

۱۱۱

✦ قرآن شریف نے بے ناغہ عفو اور درگندگی کو جائز نہیں رکھا۔ کیونکہ اس سے انسانی اخلاق بگڑتے ہیں اور غیرانہ نظام درہم برہم ہو جاتا ہے بلکہ اس عفو کی عبادت دی ہے جس سے کوئی اصلاح ہو سکے۔ نہ

یہ کہ فعل سے کچھ اور ظاہر ہو اور قول سے کچھ اور ظاہر ہو۔ خدا تعالیٰ کے فعل میں ہم دیکھتے ہیں کہ ہمیشہ نرمی اور درگزر نہیں بلکہ وہ مجرموں کو طرح طرح کے عذابوں سے سزا ب بھی کرتا ہے ایسے عذابوں کا پہلی کتابوں میں بھی ذکر ہے۔ ہمارا خدا صرتِ حلیم خدا نہیں بلکہ وہ حکیم بھی ہے اور اس کا تہر بھی عظیم ہے۔ سچی کتاب وہ کتاب ہے جو اس کے قانونِ قدرت کے مطابق ہے اور سچا قول اپنی وہ ہے جو اس کے فعل کے مطابق نہیں۔ ہم نے کبھی مشاہدہ نہیں کیا کہ خدا نے اپنی مخلوق کے ساتھ ہمیشہ علم اور درگزر کا معاملہ کیا ہو اور کوئی عذاب نہ آیا ہو۔ اب بھی ناپاک طبع لوگوں کے لئے خدا تعالیٰ نے میرے ذریعہ سے ایک عظیم الشان اور صیبت ناک زلزلہ کی خبر دے رکھی ہے جو ان کو ہلاک کرے گا۔ اور طاعون بھی ابھی دور نہیں ہوئی۔ پہلے اس سے نوح کی قوم کا کیا حال ہوا۔ لوط کی قوم کو کیا پیش آیا؛ سو قینا سمجھو کہ شریعت کا حاصل تخلیق بلفلاح اللہ ہے۔ یعنی خدا کے عز و جل کے اخلاق اپنے اندر حاصل کرنا یہی کمالِ انفس ہے۔ اگر ہم یہ جانیں کہ خدا سے بھی بڑھ کر کوئی نیک خلق ہم میں پیدا ہو تو یہ بے ایمانی اور طیڈ رنگ کی گستاخی ہے اور خدا کے اخلاق پر ایک اعتراض ہے۔

اور پھر ایک احادیث پر بھی غور کرو کہ خدا کا قدیم سے قانونِ قدرت ہے کہ وہ توبہ اور استغفار سے گناہ معاف کرتا ہے۔ اور نیک لوگوں کی شفاعت کے طور پر دعا بھی قبول کرتا ہے۔ مگر ہم نے خدا کے قانونِ قدرت میں کبھی نہیں دیکھا کہ زید اپنے سر پر پتھر مارے اور اس سے بگڑ کی دیدہ سر جاتی رہے۔ پھر میں معلوم نہیں ہوتا کہ مسیح کی خود کشی سے دوسروں کی اندرونی بیماری کا قعدہ ہونا کس قانون پر مبنی ہے۔ اور وہ کونسا فلسفہ ہے جس سے ہم معلوم کر سکیں کہ مسیح کا خون کسی دوسرے کی اندرونی ناپاکی کو دور کر سکتا ہے۔ بلکہ مشاہدہ اس کے بر خلاف گواہی دیتا ہے۔ کیونکہ جب تک مسیح نے خود کشی کا ارادہ نہیں کیا تھا تب تک جیسا یوں میں نیک چلتی اور خلیہ ہستی کا مادہ تھا۔ مگر صلیب کے بعد تو جیسے ایک بند ٹوٹ کر ہر ایک طرف دریا کا پانی پھیل جاتا ہے۔ یہی جیسا یوں کے

نفسانی جوڑوں کا حال ہوا۔ کچھ شک نہیں کہ اگر یہ خود کشی مسیح سے بالارادہ ظہور میں آئی تھی تو بہت بے جا کام کیا۔ اگر وہی زندگی و عظمت نصیحت میں صرف کرتا تو مخلوق خدا کو فائدہ پہنچتا۔ اس بے جا حرکت سے دوسروں کو کیا فائدہ ہوا۔ ہاں اگر مسیح خود کشی کے بعد زندہ ہو کر یہودیوں کے رد و برد آسمان پر چڑھ جاتا تو اس سے یہودی ایمان لے آتے۔ گمراہ تو یہودیوں اور تمام عقلمندوں کے نزدیک مسیح کا آسمان پر چڑھنا محض ایک فسانہ اور گپ ہے۔

اور پھر تثلیث کا عقیدہ بھی ایک عجیب عقیدہ ہے۔ کیا کسی نے سنا ہے کہ مستقل

طور پر اور کامل طور پر تین بھی ہوں اور ایک بھی ہو۔ اور ایک بھی کامل خدا اور تین بھی کامل

خدا ہو۔ عیسائی مذہب بھی عجیب مذہب ہے کہ ہر ایک بات میں غلطی اور ہر ایک امر میں

نغزش ہے اور پھر باوجود ان تمام تاریکیوں کے آئندہ زمانہ کے لئے وحی اور الہام پر مہر لگ

گئی ہے۔ اور اب ان تمام انجیل کی غلطیوں کا فیصلہ حسب اعتقاد عیسائیوں کی وحی جدید

کی رو سے تو غیر ممکن ہے کیونکہ ان کے عقیدہ کے موافق اب وحی آگے نہیں بلکہ پیچھے رہ گئی

ہے۔ اب تمام مدار صرف اپنی اپنی رائے پر ہے جو جہالت اور تاریکی سے متبر نہیں۔ اور

ان کی انجیلیں استہزیاء یہودیوں کا مجموعہ ہیں جو ان کا شمار کرنا غیر ممکن ہے۔ مثلاً ایک عاجز انسان کو خدا بنانا

اور دوسروں کے گناہوں کی سزا اس کیلئے عیب تجویز کرنا اور تین دن تک اُسکو دوزخ میں بھیجنا۔ اور پھر

ایک نکر خدا بنانا اور ایک نکر فری اور دوزخوں کی عادت کو اُسکی طرف منسوب کرنا پناہ انجیلوں میں بہت سے

ایسے کلمات پائے جاتے ہیں جن سے نفوذ باندہ حضرت مسیح کا دوزخو ہونا ثابت ہوتا ہے۔ مثلاً وہ ایک چور کو

دعہ دیتے ہیں کہ تیرے بہشت میں تو میرے ساتھ روزہ کھولے گا۔ اور ایک طرف وہ خلاف دعہ اُسی دن

دوزخ میں جاتے ہیں اور تین دن دوزخ میں ہی رہتے ہیں۔ ایسا ہی انجیلوں میں یہ بھی لکھا ہے کہ شیطان آزمائش کیلئے

مسیح کو کئی جگہ لئے پھرا۔ یہ عجیب بات ہے کہ مسیح خدا بن کر بھی شیطان کی آزمائش سے نہ بچ سکا اور شیطان

کو خدا کی آزمائش کی جرأت ہو گئی۔ یہ انجیل کا فلسفہ تمام دنیا سے زراہ ہے۔ اگر درحقیقت شیطان

مسیح کے پاس آیا تھا تو مسیح کے لئے بڑا عمدہ موقع تھا کہ یہودیوں کو شیطان دکھلا دیتا

۱۵۱

۱۵۲

کیونکہ یہودی حضرت مسیح کی نبوت کے سخت انکار ہی تھے۔ وجہ یہ کہ ملائکہ نبی کی کتاب میں پتھے مسیح کی یہ علامت لکھی تھی کہ اس سے پہلے ایسا نبی دوبارہ دنیا میں آئیگا۔ پس چونکہ ایسا نبی دوبارہ دنیا میں نہ آیا اس لئے یہودی اب تک حضرت عیسیٰ کو مفتری اور مکار کہتے ہیں۔ یہ یہودیوں کی ایسی ہجرت ہے کہ عیسائیوں کے پاس اس کا کوئی جواب نہیں۔ اور شیطان کا مسیح کے پاس آنا یہ بھی یہودیوں کے نزدیک ممنوعانہ خیال ہے۔ اکثر مجاہدین ایسی ہی خواہش دیکھا کرتے ہیں۔ یہ مرض کا بوس کی ایک قسم ہے۔ اسلئے ایک محقق انگریز نے یہ تاویل کی ہے کہ شیطان کے آنے سے مراد یہ ہے کہ مسیح کو قین مرتبہ شیطانی الہام ہوا تھا۔ مگر مسیح شیطانی الہام سے متاثر نہیں ہوا۔ ایک شیطانی الہاموں میں سے یہ تھا کہ مسیح کے دل میں شیطان کی طرف سے یہ ڈالا گیا کہ وہ خدا کو چھوڑ دے اور محض شیطان کے تابع ہو جائے۔ مگر تعجب کہ شیطان خدا کے بیٹے پر مسلط ہوا۔ اور دنیا کی طرف اس کو رجوع دیا۔ حالانکہ وہ خدا کا بیٹا کہلاتا ہے۔ پھر خدا ہونے کے بر خلاف وہ مرتا ہے۔ کیا خدا بھی برا کرتا ہے؟ اور اگر محض انسان مرا ہے تو پھر کیوں یہ دعویٰ ہے کہ ابن اللہ نے انسانوں کے لئے جان دی۔ اور پھر وہ ابن اللہ کہلا کر قیامت کے وقت سے بھی بے خبر ہے جیسا کہ مسیح کا اقرار انجیل میں موجود ہے کہ وہ باوجود ابن اللہ ہونے کے نہیں جانتا کہ قیامت کب آئیگی۔ باوجود خدا کہلانے کے قیامت کے علم سے بے خبر ہونا کس قدر یہودوں کی بات ہے بلکہ قیامت تو دور ہے اسکو تو یہ خبر بھی نہ تھی کہ جس دعوت انجیر کی طرف چلا اس پر کوئی عمل نہیں۔

۱۵

اس زمانہ میں یہودی لوگ ایسا نبی کے دنیا میں دوبارہ آنے اور انسان سے اترنے کے لیے ہی منتظر تھے جیسے کہ آجکل ہمارا سادہ طبع مولوی حضرت عیسیٰ کے آسمان سے اترنے کے منتظر ہیں مگر حضرت عیسیٰ کو ملائکہ نبی کی اس پیشگوئی کی تاویل کرنی پڑی۔ اسی وجہ سے یہودی اب تک انکو سچائی نہیں جانتے کہ ایسا آسمان نہیں اترتا اس عقیدہ کا وجہ یہودی تو وہاں جنم ہوئے۔ اب اسی طبع خام میں مسلمان گرفتار ہیں۔ یہ سراسر یہودیوں کا رنگ ہے۔ خیر اس سے انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک پیشگوئی پوری ہوگئی۔ منجہ

اب ہم اصل امر کی طرف رجوع کر کے مختصر طور پر یہ بیان کرتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کی ایک وحی اگر کسی گذشتہ قصہ یا کتاب کے مطابق آجائے یا پوری مطابق نہ ہو یا فرض کر دو کہ وہ قصہ یا وہ کتاب لوگوں کی نظر میں ایک فرضی کتاب یا فرضی قصہ ہے تو اس سے خدا تعالیٰ کی وحی پر کوئی حملہ نہیں ہو سکتا جن کتابوں کا نام عیسائی لوگ تاریخی کتابیں رکھتے یا آسمانی وحی کہتے ہیں یہ تمام بے فیاد باتیں ہیں جن کا کوئی ثبوت نہیں۔ اور کوئی کتاب ان کی شوک و شبہات کے گندے خالی نہیں۔ اور جن کتابوں کو وہ جعلی اور فرضی کہتے ہیں ممکن ہے کہ وہ جعلی نہ ہوں اور جن کتابوں کو وہ صحیح مانتے ہیں ممکن ہے کہ وہ جعلی ہوں۔ خدا تعالیٰ کی کتاب ان کی مطابقت یا مخالفت کی محتاج نہیں ہے۔ خدا تعالیٰ کی سچی کتاب کا یہ معیار نہیں ہے کہ ایسی کتابوں کی مطابقت یا مخالفت دیکھی جائے۔ عیسائیوں کی کسی کتاب کو جعلی کہنا ایسا امر نہیں ہے کہ جو جو دلائل تحقیقات سے ثابت ہو چکا ہے۔ اور نہ ان کا کسی کتاب کو صحیح کہنا کسی امانتہ ثبوت پر مبنی ہے۔ زہی انگلیں اور خیالات ہیں۔ لہذا ان کے یہ یہودہ خیالات خدا کی کتاب کے معیار نہیں ہو سکتے بلکہ معیار یہ ہے کہ دیکھنا چاہیے کہ وہ کتاب خدا کے قانونِ قدرت اور قوی معجزات سے اپنا منجانب اللہ ہونا ثابت کرتی ہے یا نہیں۔ ہمارے سید و معنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے تین ہزار سے زیادہ معجزات ہوئے ہیں اور پش گوئیوں کا تو شمار نہیں۔ مگر

۱۵

دنیا میں ایک قرآن ہی ہے جس نے خدا کی ذات اور صفات کو خدا کے اس قانونِ قدرت کے مطابق ظاہر فرمایا ہے جو خدا کے فعل سے دنیا میں پایا جاتا ہے۔ اور جو انسانی فطرت اور انسانی ضمیر میں منقوش ہے۔ عیسائی صاحبوں کا خدا صرت انجیل کے درقوں میں مجسوس ہے۔ اور انجیل انجیل نہیں سمجھی وہ اس خدا سے خبر ہے۔ لیکن جس خدا کو قرآن میں کرتا ہے اس سے کوئی شخص زہی العقول میں سے خبر نہیں۔ اس لئے سچا خدا ہی خدا ہے جس کو قرآن نے پیش کیا ہے جس کی شہادت انسانی فطرت اور قانونِ قدرت دے رہا ہے۔ منہ

ہیں ضرورت نہیں کہ ان گذشتہ معجزات کو پیش کریں۔ بلکہ ایک عظیم الشان معجزہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ہے کہ تمام نبیوں کی وحی منقطع ہو گئی اور معجزات نالود ہو گئے اور ان کی اُمت خالی اور ہی دست ہے۔ صرف قصے ان لوگوں کے ہاتھ میں رہ گئے مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وحی منقطع نہیں ہوئی اور نہ معجزات منقطع ہوئے بلکہ ہمیشہ بذریعہ کاہن اُمت جو شرف اتباع سے مشرف ہیں ظہور میں آتے ہیں۔ اسی وجہ سے مذہب اسلام ایک زندہ مذہب ہے اور اس کا خدا زندہ خدا ہے۔ چنانچہ اس زمانہ میں بھی اس شہادت کے پیش کرنے کے لئے یہی بندہ حضرت عترت موجود ہے۔ اور اب تک میرے ہاتھ پر ہزار ہا نشان تعبدی و رسولی اور کتاب اللہ کے بارہ میں ظاہر ہو چکے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کے پاک مکالمہ سے قریباً ہر روز مشرف ہوتا ہوں۔ اب ہوشیار ہو جاؤ اور سوچ کر دیکھ لو کہ جس حالت میں دنیا میں ہزار ہا مذہب خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کئے جاتے ہیں تو کیونکر ثابت ہو کہ وہ درحقیقت مخالف ہیں۔ آخر سبھی مذہب کے لئے کوئی تو ماہر الاقیاز چاہیے اور صرف معقولیت کا دعویٰ کسی مذہب کے مخالف اللہ ہونے پر دلیل نہیں ہو سکتی کیونکہ معقول باتیں انسان ہی کہہ سکتا ہے اور جو خدا محض انسانی دلائل سے پیدا ہوتا ہے وہ خدا نہیں ہے بلکہ خدا وہ ہے جو اپنے نہیں قوی نشانوں کے ساتھ آپ ظاہر کرتا ہے۔ وہ مذہب جو محض خدا کی طرف سے ہے اس کے ثبوت کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ مخالف اللہ ہونے کے نشان اور خدائی مہر اپنے ساتھ رکھتا ہو تا معلوم ہو کہ وہ خاص خدا تعالیٰ کے ہاتھ سے ہے۔ سو یہ مذہب اسلام ہے۔ وہ خدا جو ہوشیار اور نہال درنہاں ہے اسی مذہب کے ذریعہ سے اس کا پتہ لگتا ہے اور اسی مذہب کے حقیقی پیروں پر وہ ظاہر ہوتا ہے جو درحقیقت سچا مذہب ہے۔ سبھی مذہب پر خدا کا ہاتھ ہوتا ہے اور خدا اس کے ذریعہ سے ظاہر کرتا ہے کہ میں موجود ہوں۔ جن مذہب کی محض تصوں پر بنا ہے وہ بُت پرستی سے کم نہیں۔ جن مذہب میں کوئی سچائی کی مدح نہیں ہے۔ مگر خدا اب بھی زندہ ہے جیسا کہ پہلے تھا اور اگر وہ اب بھی بوتا اور سُنتا ہے

جیسا کہ پہلے تھا تو کوئی وجہ معلوم نہیں ہوتی کہ وہ اس زمانہ میں ایسا چپ ہو جائے کہ گویا موجود نہیں۔ اگر وہ اس زمانہ میں بولتا نہیں تو یقیناً وہ اب سنتا بھی نہیں گویا اب کچھ بھی نہیں۔ سو سچا مذہب وہی ہے جو اس زمانہ میں بھی خدا کا سُنا اور بولتا دونوں ثابت کرتا ہے۔ غرض سچے مذہب میں خدا تعالیٰ اپنے مکالمہ مخاطبہ سے اپنے وجود کی آپ خبر دیتا ہے۔ خدا شناسی ایک نہایت مشکل کام ہے دنیا کے حکیموں اور فلاسفوں کا کام نہیں ہے جو خدا کا پتہ لگا دیں کیونکہ زمین و آسمان کو دیکھ کر صرف یہ ثابت ہوتا ہے کہ اس ترتیب محکم اور ابلغ کا کوئی صانع ہونا چاہیے۔ مگر یہ تو ثابت نہیں ہوتا کہ فی الحقیقت وہ صانع موجود بھی ہے اور ہونا چاہیے اور ہے میں جو فرق ہے وہ ظاہر ہے۔ پس اس وجود کا واقعی طور پر تہ دینے والا صرف قرآن شریف ہے جو صرف خدا شناسی کی تائید نہیں کرتا بلکہ آپ دکھلا دیتا ہے۔ اور کوئی کتاب آسمان کے نیچے ایسی نہیں ہے کہ اس پوشیدہ وجود کا پتہ دے۔

مذہب سے غرض کیا ہے! بس یہی کہ خدا تعالیٰ کے وجود اور اس کی صفات کاملہ پر یقینی طور پر ایمان حاصل ہو کر نفسانی جذبات سے انسان نجات پا جاوے اور خدا تعالیٰ سے ذاتی محبت پیدا ہو۔ کیونکہ درحقیقت وہی بہشت ہے جو عالم آخرت میں طرح طرح کے پسرالوں میں ظاہر ہوگا۔ اور حقیقی خدا سے بے خبر رہنا اور اس سے دُور رہنا اور سچی محبت اس سے نہ رکھنا درحقیقت یہی جہنم ہے جو عالم آخرت میں انواع و اقسام کے رنگوں میں ظاہر ہوگا اور اصل مقصود اس راہ میں یہ ہے کہ اس خدا کی ہستی پر پورا یقین حاصل ہو۔ اور پھر پوری محبت ہو۔ اب دیکھنا چاہیے کہ کونسا مذہب اور کونسی کتاب ہے جس کے ذریعہ سے یہ غرض حاصل ہو سکتی ہے۔ انجیل تو صاف جواب دیتی ہے کہ مکالمہ اور مخاطبہ کا اندازہ بند ہے اور یقین کرنے کی راہیں مسدود ہیں۔ اور جو کچھ ہوا وہ پہلے ہو چکا اور آگے کچھ نہیں مگر تعجب کہ وہ خدا جواب تک اس زمانہ میں بھی سنتا ہے وہ اس زمانہ میں بولنے سے

کیوں عاجز ہو گیا ہے؟ کیا ہم اس اعتقاد پر کسی پکڑ کے ہیں کہ پہلے کسی زمانہ میں وہ بولتا بھی تھا اور سنتا بھی تھا مگر اب وہ صرت سنتا ہے مگر بولتا نہیں۔ ایسا خدا اس کام کا جو ایک انسان کی طرح جو بڑھا ہو کر بعض قوی اس کے بیکار ہو جاتے ہیں۔ امتداد زمانہ کی وجہ سے بعض قوی اس کے بھی بیکار ہو گئے۔ اور نیز ایسا خدا اس کام کا کہ جب تک ٹکٹکی سے ہانڈھ کر اس کو کوڑے نہ لگیں اور اس کے منہ پر نہ تھو کا جائے اور چند روز اس کو حوالات میں نہ رکھا جائے اور آخر اس کو صلیب پر نہ کھینچا جائے تب تک وہ اپنے بندوں کے گناہ نہیں بخش سکتا ہم تو ایسے خدا سے سخت بیزار ہیں جس پر ایک ذلیل قوم یہودیوں کی جو اپنی حکومت بھی کھو بیٹھی تھی غالب آگئی۔ ہم اس خدا کو سچا خدا جانتے ہیں جس نے ایک مکہ کے غریب دیہکس کو اپنا نبی بنا کر اپنی قدرت اور غلبہ کا جلوہ اسی زمانہ میں تمام جہان کو دکھا دیا۔ یہاں تک کہ جب شاہ ایران نے ہمارے نبی صلے اللہ علیہ وسلم کی گرفتاری کے لئے اپنے سپاہی بھیجے تو اس قادر خدا نے اپنے رسول کو فرمایا کہ سپاہیوں کو کہدے کہ کرج رات میرے خدا نے تمہارے خدا زندہ کو قتل کر دیا ہے۔ اب دیکھنا چاہیے کہ ایک طرف ایک شخص خدائی کا دعویٰ کرتا ہے اور اخیر نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ گورنمنٹ روسی کا ایک سپاہی اس کو گرفتار کر کے ایک دو گھنٹہ میں جیل خانہ میں ڈال دیتا ہے اور تمام رات کی دعائیں بھی قبول نہیں ہوتیں۔ اور دوسری طرف وہ مرد ہے کہ صرف رسالت کا دعویٰ کرتا ہے۔ اور خدا اس کے مقابلہ پر بادشاہوں کو ہلاک کرتا ہے۔ یہ مقولہ طائب حق کے لئے نہایت نافع ہے کہ یاہ غالب شو کہ تا غالب شوئی۔ ہم ایسے مذہب کو کیا کریں جو مردہ مذہب ہے۔ ہم اس کتاب سے کیا فائدہ اٹھا سکتے ہیں جو مردہ کتاب ہے۔ اور ہمیں ایسا خدا کیا فیض پہنچا سکتا ہے جو مردہ خدا ہے۔ مجھے اس ذات کی قسم ہے جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ میں اپنے خدائے پاک کے یقینی اور قطعی مکالمہ سے مشرف ہوں اور قریشیاہر روز مشرف ہوتا ہوں اور وہ خدا جس کو یسوع مسیح کہتا ہے کہ تُو نے مجھے کیوں چھوڑ دیا میں

دیکھتا ہوں کہ اُس نے مجھے نہیں چھوڑا۔ اور سچ کی طرح میرے پر بھی بہت حملے ہوئے مگر ہر ایک حملہ میں دشمن ناکام رہے۔ اور مجھے پھانسی دینے کے لئے منسوب کیا گیا مگر میں سچ کی طرح صلیب پر نہیں چڑھا بلکہ ہر ایک بلا کے وقت میرے خدا نے مجھے بچایا اور میرے لئے اس نے بڑے بڑے معجزات دکھائے اور بڑے بڑے قوی ہاتھ دکھائے اور ہزار ہا نشانوں سے اس نے مجھ پر ثابت کر دیا کہ خدا ہی خدا ہے جس نے قرآن کو نازل کیا اور جس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھیجا۔ اور میں عیسیٰ مسیح کو ہرگز ان امور میں اپنے پر کوئی زیادت نہیں دیکھتا۔ یعنی جیسے اس پر خدا کا کلام نازل ہوا۔ ایسا ہی مجھ پر بھی ہوا اور جیسے اس کی نسبت معجزات منسوب کئے جاتے ہیں میں یقینی طور پر ان معجزات کا مصداق اپنے نفس کو دیکھتا ہوں۔ بلکہ ان سے زیادہ۔ اور یہ تمام شرف مجھے صرف ایک نبی کی پیروی سے ملا ہے جس کے درج اور مراتب سے دنیا بے خبر ہے۔ یعنی سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔ یہ عجیب ظلم ہے کہ جاہل اور نادان لوگ کہتے ہیں کہ عیسیٰ آسمان پر زندہ ہے حالانکہ زندہ ہونے کے علامات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں پاتا ہوں۔ وہ خدا جس کو دنیا نہیں جانتی ہم نے اس خدا کو اس نبی کے ذریعہ سے دیکھ لیا۔ اور وہ وحی الہی کا دروازہ جو دوسری قوموں پر بند ہے۔ ہمارے پر محض اسی نبی کی برکت سے کھولا گیا۔ اور وہ معجزات جو غیر قومیں صرف تفصیلاً اور کہا نیوں کے طور پر بیان کرتی ہیں ہم نے اس نبی کے ذریعہ سے وہ معجزات بھی دیکھ لئے۔ اور ہم نے اس نبی کا وہ مرتبہ پایا جس کے آگے کوئی مرتبہ نہیں۔ مگر تعجب کہ دنیا اس سے بے خبر ہے۔ مجھے کہتے ہیں کہ سچ موعود ہونے کا کیوں دعویٰ کیا۔ مگر میں سچ سچ کہتا ہوں کہ اُس نبی کی کال پیروی سے ایک شخص عیسیٰ سے بڑھ کر بھی ہو سکتا ہے۔ اندھے کہتے ہیں یہ کفر ہے۔ میں کہتا ہوں کہ تم خود ایمان سے بے نصیب ہو پھر کیا جانتے ہو کہ کفر کیا چیز ہے۔ کفر خود تمہارے اندر ہے۔ اگر تم جانتے کہ اس آیت کے کیا معنی ہیں کہ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ

تو ایسا کفر منہ پر نہ لاتے۔ خدا تو تمہیں یہ ترغیب دیتا ہے کہ تم اس رسول کی کامل پیروی کی برکت سے تمام رسولوں کے متفرق کمالات اپنے اندر جمع کر سکتے ہو۔ اور تم صرف ایک نبی کے کمالات حاصل کرنا کفر جانتے ہو۔

غرض آپ پر لازم ہے کہ اس راہ کی طرف توجہ کرو کہ کیونکہ ایک سچا مذہب جو خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے شناخت ہو سکتا ہے۔ پس یاد رہے کہ وہی سچا مذہب ہے جس کے ذریعہ سے خدا کا پتہ لگتا ہے۔ دوسرے مذاہب میں صرف انسانی کوششیں پیش کی جاتی ہیں۔ گویا انسان کا خدا پر احسان ہے جو اس نے اس کا پتہ دیا۔ مگر اسلام میں خود خدا تعالیٰ ہر ایک زمانہ میں اپنی اَنَا الْمَوْجُودُ کی آواز سے اپنی ہستی کا پتہ دیتا ہے جیسا کہ اس زمانہ میں بھی وہ مجھ پر ظاہر ہوا۔ پس اس رسول پر ہزاروں سلام اور برکات جس کے ذریعہ ہم نے خدا کو شناخت کیا۔ بالآخر میں دوبارہ افسوس سے لکھتا ہوں کہ آپ کا یہ قول کہ حضرت مریم کا اُخت ہارون

ہونا آپ پر بڑا اثر ڈالتا ہے میری نگاہ میں آپ کی ہمت نادانقیت ظاہر کرتا ہے۔ اس بے ہودہ اعتراض پر پہلے علماء نے بھی بہت کچھ لکھا ہے۔ اگر استعاذہ کے رنگ میں یا لود بنا پر خدا تعالیٰ نے مریم کو ہارون کی ہمیشہ ٹھہرا ہوا تو آپ کو اس سے کیوں تعجب ہوا۔ جبکہ قرآن شریف بجا خود بار بار بیان کر چکا ہے کہ ہارون نبی حضرت موسیٰ کے وقت میں تھا۔ اور یہ مریم حضرت عیسیٰ کی والدہ تھی جو چودہ سو برس بعد ہارون کے پیدا ہوئی۔ تو کیا اس سے ثابت ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ من واقعات سے بے خبر ہے اور نعوذ باللہ اُس نے مریم کو ہارون کی ہمیشہ ٹھہرانے میں غلطی کی ہے کس درجہ کے خبیث طبع یہ لوگ ہیں کہ یہودہ اعتراضات کر کے خوش ہوتے ہیں۔ اور ممکن ہے کہ مریم کا کوئی بھائی جو جس کا نام ہارون ہو۔ عدم علم سے عدم شنے تو لازم نہیں آتا۔ مگر یہ لوگ اپنے گریبان میں منہ نہیں ڈالتے اور نہیں دیکھتے کہ انجیل کس قدر اعتراضات کا نشانہ ہے۔ دیکھو یہ کس قدر اعتراض ہے کہ مریم کو ہیکل کی نذ کر دیا گیا تا وہ ہمیشہ بیت المقدس کی غلام ہو۔ اور تمام عمر خاندانہ کرے لیکن جب چھ سات مہینے کا حمل نمایاں ہو گیا۔ تب حمل کی حالت میں ہی

قوم کے بزرگوں نے مریم کا یوسف نام ایک نجلہ سے نکاح کر دیا اور اس کے گھر جاتے ہی ایک دو ماہ کے بعد مریم کو مٹا پیدا ہوا۔ وہی عیسیٰ یا یسوع کے نام سے موصوم ہوا۔ اب اعتراض یہ ہے کہ اگر حقیقت معجزہ کے طور پر یہ حمل تھا تو کیوں وضع حمل تک صبر نہیں کیا گیا؟ دوسرا اعتراض یہ ہے کہ عہد تو یہ تھا کہ مریم مدت العسر، سبیل کی خدمت میں رہے گی پھر کوئی عہد شکنی کر کے اور اس کو خدمت بیت المقدس سے الگ کر کے یوسف تجارت کی بوی بنا یا گیا؟ تیسرا اعتراض یہ ہے کہ توریت کے رد سے بالکل حرام اور ناجائز تھا کہ حمل کی حالت میں کسی عورت کا نکاح کیا جائے۔ پھر کیوں خلاف حکم توریت مریم کا نکاح عین حمل کی حالت میں یوسف سے کیا گیا۔ حالانکہ یوسف اس نکاح سے ناراض تھا اور اس کی پہلی بوی موجود تھی۔ وہ لوگ جو تعدد ازواج سے منکر ہیں شاید ان کو یوسف کے اس نکاح کی اطلاع نہیں۔ غرض اس جگہ ایک معترض کا حق ہے کہ وہ یہ گمان کرے کہ اس نکاح کی یہی وجہ تھی کہ قوم کے بزرگوں کو مریم کی نسبت ناجائز حمل کا شبہ پیدا ہو گیا تھا۔ اگرچہ ہم قرآن شریف کی تعلیم کی مد سے یہ اعتقاد رکھتے ہیں کہ وہ حمل محض خدا کی قدرت سے تھا تا خدا تعالیٰ یہودیوں کو قیامت کا نشان دے اور جس حالت میں برسات کے دنوں میں ہزار ہا کپڑے کوڑے خود بخود پیدا ہو جاتے ہیں اور حضرت آدم علیہ السلام بھی بغیر ماں باپ کے پیدا ہوئے تو پھر حضرت عیسیٰ کی اس پیدائش سے کوئی بزرگی ان کی ثابت نہیں ہوتی بلکہ بغیر باپ کے پیدا ہونا بعض قوی سے محروم ہونے پر دلالت کرتا ہے۔ القصد حضرت مریم کا نکاح محض شبہ کی وجہ سے ہوا تھا۔ ورنہ جو عورت بیت المقدس کی خدمت کرنے کے لئے نذر ہو چکی تھی اس کے نکاح کی کیا ضرورت تھی۔ انیسویں: اس نکاح سے بڑے فتنے پیدا ہوئے اور یہود نابکار نے ناجائز تعلق کے شبہات شائع کئے۔ پس اگر کوئی اعتراض قابل حل ہے تو یہ اعتراض ہے نہ کہ مریم کا بارون بھائی قرار دینا کچھ اعتراض ہے۔ قرآن شریف میں تو یہ بھی لفظ نہیں کہ بارون نبی کی مریم، ہمشیرہ تھی۔ صرف بارون کا نام ہے نبی کا لفظ وہاں موجود نہیں۔ اصل بات یہ ہے

۲۵

۲۸

کہ یہودیوں میں یہ رسم تھی کہ نبیوں کے نام تبرکاً رکھے جاتے تھے۔ سو قرآنِ قیام ہے کہ مریم کا کوئی بھائی ہوگا جس کا نام ہارون ہوگا اور اس بیان کو محلِ اعتراض سمجھنا سراسر حماقت ہے۔

اور فقہہ اصحاب الکہف وغیرہ اگر یہودیوں اور عیسائیوں کی پہلی کتابوں میں بھی ہو اور لگے فرض کر لیں کہ وہ لوگ ان قصوں کو ایک فرضی قصے سمجھتے ہوں تو اس میں کیا حرج ہے آپ کو یاد رہے کہ ان لوگوں کی مذہبی اور تاریخی کتابیں اور خود ان کی آسمانی کتابیں تاریخی میں پڑھی ہوئی ہیں۔ آپ کو اس بات کا علم نہیں کہ یورپ میں ان کتابوں کے بارے میں آج کل کس قدر ماتم ہو رہا ہے۔ اور سلیم طبیعتیں خود بخود اسلام کی طرف آتی جاتی ہیں۔ اور بڑی بڑی کتابیں اسلام کی حمایت میں تالیف ہو رہی ہیں۔ چنانچہ کئی انگریز امریکہ وغیرہ ممالک کے ہمارے سلسلہ میں داخل ہو گئے ہیں۔ آخر جھوٹ کب تک چھپا رہے۔ پھر سوچنے کا مقام ہے کہ دجی اٹھی کو ایسی کتابوں کے اقتباس کی کیا ضرورت پیش آئی تھی۔ خوب یاد رکھو کہ یہ لوگ اندھے ہیں اور ان کی تمام کتابیں اندھی ہیں۔ تعجب کہ جس حالت میں قرآن شریف ایسے جزیرہ میں نازل ہوا جس کے لوگ عموماً عیسائیوں اور یہودیوں کی کتابوں سے بے خبر تھے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خود اُتتی تھے تو پھر یہ تمہیں آنحضرت پر نگانا ان لوگوں کا کام ہے جو خدا سے بالکل بے خوف ہیں۔ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ اعتراض ہو سکتے ہیں تو پھر حضرت عیسیٰ پر کس قدر اعتراض ہونگے جنہوں نے ایک اسرائیلی داخل سے اوریت کو سبقتاً پڑھا تھا اور یہودیوں کی تمام کتابوں کا مطالعہ کیا تھا اور جن کی انجیل درحقیقت بائبل اور طالود کی عبادتوں سے ایسی پڑھے کہ ہم لوگ محض قرآن شریف کے ارشاد کی وجہ سے ان پر ایمان لاتے ہیں ورنہ ان بائبل کی نسبت بڑے شبہات پیدا ہوتے ہیں۔ اور افسوس کہ انجیلوں میں ایک بات بھی ایسی نہیں کہ جو بلفظ پہلی کتابوں میں موجود نہیں۔ اور پھر اگر قرآن نے بائبل کی متفرق سمجائیوں اور حدائقوں کو ایک جگہ جمع کر دیا تو اس میں کونسا استبعاد عقلی ہوا۔ اور کیا غضب آگیا۔ کیا آپ کے نزدیک یہ محال ہے کہ یہ تمام قصے قرآن شریف کے

بذریعہ وحی کے لئے گئے ہیں جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا صاحبِ وحی ہونا دلائلِ قاطعہ سے ثابت ہے۔ لہذا آپ کی نبوتِ حقہ کے انوارِ درکات اب تک ظہور میں آرہے ہیں تو کیوں شیطانی دماغسِ دل میں داخل کئے جاویں کہ نعوذ باللہ قرآنِ شریف کا کوئی قصہ کسی پہلی کتاب یا کتبہ سے نقل کیا گیا ہے۔ کیا آپ کو خدا تعالیٰ کے وجود میں کچھ شک ہے یا آپ اسکو علمِ غیب پر قادر نہیں جانتے۔ لاریں بیان کر چکا ہوں کہ عیسائیوں اور یہودیوں کا کسی کتاب کا اصلی قرار دینا اور کسی کو فرضی سمجھنا یہ سب بے بنیاد خیالات ہیں۔ نہ کسی نے اصلی کی اصلیت کا ملاحظہ کیا اور نہ کسی نے کسی جعل ساز کو پکڑا۔ اس کی نسبت خود یورپ کے محققین کی شہادتیں ہمارے پاس موجود ہیں۔ ایک اندھی قوم ہے جن میں ایمانی روشنی باقی نہیں رہی۔ اور عیسائیوں پر تو نہایت ہی افسوس ہے جنہوں نے طبعی اور فلسفہ پڑھ کر ڈبوا دیا ایک طرف تو آسمانوں کے منکر میں اور ایک طرف حضرت عیسیٰؑ کو آسمان پر بٹھاتے ہیں۔ مسیح تو یہ ہے کہ اگر یہودی پہلی کتاب میں سچی میں تو ان کی بنا پر حضرت عیسیٰؑ کی نبوت ہی ثابت نہیں ہوتی۔ مثلاً پچھے مسیح موعود کے لئے جس کا حضرت عیسیٰؑ کو دعویٰ ہے ملاکی نبی کی کتاب کی رد سے یہ ضروری تھا کہ اس سے پہلے ایسا نبی دوبارہ دنیا میں آتا۔ مگر ایسا تو اب تک نہ آیا۔ درحقیقت یہودیوں کی طرف سے یہ بڑی حجت ہے جس کا جواب حضرت عیسیٰؑ مصلیٰ سے نہیں دے سکے یہ قرآنِ شریف کا حضرت عیسیٰؑ پر احسان ہے جو ان کی نبوت کا اعلان فرمایا۔ اور کفارہ کا مسئلہ تو حضرت عیسیٰؑ نے آپ رد کر دیا ہے جبکہ کہا کہ میری یونٹس نبی کی مثال ہے جو تین دن زندہ مچھل کے پیٹ میں رہا۔ اب اگر حضرت عیسیٰؑ درحقیقت صلیب پر مر گئے تھے تو انکو یونٹس سے کیا مشابہت اور یونٹس کو ان کی نسبت؟ اس تمثیل سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰؑ صلیب پر مرے نہیں مگر یونٹس کی طرح بے ہوش ہو گئے تھے اور نسخہ مریم عیسیٰؑ جو تقریباً تمام طبی کتابوں میں پایا جاتا ہے اس کے عنوان میں لکھا ہے کہ یہ نسخہ حضرت عیسیٰؑ کے لئے تیار کیا گیا تھا یعنی ان کی چوٹوں کے لئے جو صلیب پر آئی تھیں۔ گروہانہ کس است، میں قدر بس است۔

## خاتمہ رسالہ نجات حقیقی کے بیان میں

میں مناسب سمجھتا ہوں کہ اس رسالہ کے اخیر میں نجات حقیقی کا کچھ ذکر کیا جائے۔  
 کیونکہ تمام اہل مذاہب کا کسی مذہب کی پیروی سے یہی مدعا اور مقصد ہے کہ نجات حاصل  
 ہو مگر افسوس کہ اکثر لوگ نجات کے حقیقی معنوں سے بے خبر اور غافل ہیں۔ جیسا یوں کے  
 نزدیک نجات، کے یہ معنی ہیں کہ گناہ کے مواخذہ سے رہائی ہو جائے۔ لیکن دراصل نجات کے یہ  
 معنی نہیں ہیں اور ممکن ہے کہ ایک شخص نہ زنا کرے نہ چوری کرے نہ جھوٹی گواہی دے۔ نہ  
 خون کرے اور نہ کسی اور گناہ کا جہاں تک اس کو علم ہے ارتکاب کرے اور بایں ہمہ نجات کی  
 کیفیت سے بے نصیب اور محروم ہو۔ کیونکہ دراصل نجات اس دائمی خوشحالی کے حصول کا  
 نام ہے جس کی بھوک اور پیاس انسانی فطرت کو نگا دی گئی ہے جو محض خدا تعالیٰ کی ذاتی محبت  
 اور اس کی پوری معرفت اور اس کے پورے تعلق کے بعد حاصل ہوتی ہے جس میں شرط ہے کہ  
 دونوں طرف سے محبت جو ش مارے۔ لیکن بسا اوقات انسان اپنی غلط کاریوں سے ایسی  
 چیزوں میں اپنی اس خوشحالی کو طلب کرتا ہے کہ جن سے آخر کار تکلیف اور ناخوشی اور بھی بڑھتی  
 ہے۔ چنانچہ اکثر لوگ دنیا کی نفسانی عیاشیوں میں اس خوش حالی کو طلب کرتے ہیں۔ اور  
 دن رات میخواری اور شہواتِ نفسانیہ کا شغل رکھ کر انجام کار طرح طرح کی ہلک امرات  
 میں مبتلا ہو جاتے ہیں اور آخر کار سگتہ۔ فارغ۔ رعشہ اور کزاز اور یا انتڑیوں یا جگر کے پھوڑوں  
 میں مبتلا ہو کر اور یا آتشک اور سوزاک کی قابل شرم مرض سے اس جہان سے رخصت ہوتے  
 ہیں اور بیاعت اس کے کہ ان کی قومیں قبل از وقت تحلیل ہو جاتی ہیں۔ اس لئے وہ طبعی عمر  
 سے بھی بے نصیب رہتے ہیں۔ اور انجام کار ان کو اس بات کا پتہ لگ جاتا ہے کہ

جن چیزوں کو انہوں نے اپنی خوشحالی کا ذریعہ سمجھا تھا دراصل نہ ہی چیزیں ان کی بولت کا موجب تھیں۔ اور بعض لوگ ذہنی عزت اور ناموری کے بڑھانے اور مراتب و مناصب کے طلب کرنے میں اپنی خوشحالی دیکھتے ہیں۔ اور اپنی زندگی کے اصل مطلب سے نا آشنا رہتے ہیں۔ لیکن آخر کار وہ بھی حسرت سے مرتے ہیں۔ اور بعض اسی خواہش سے دنیا کا مال اکٹھا کرتے رہتے ہیں کہ شاید اسی میں خوشحالی پیدا ہو۔ مگر انجام یہ ہوتا ہے کہ اس اپنے تمام اندر خستہ کو چھوڑ کر بڑے درد اور دکھ کے ساتھ اور بڑی تلخیوں کے ساتھ موت کا پیالہ پیتے ہیں۔ سو طالب حق کے لئے جو قابل غور سوال ہے وہ یہی سوال ہے کہ سچی خوش حالی کیونکر حاصل ہو جو دائمی حسرت اور خوشی کا موجب ہو اور درحقیقت سچے مذہب کی یہی نشانی ہے کہ وہ اس خوشحالی تک پہنچا دے۔ سو ہم قرآن شریف کی ہدایت سے اس دقیق و دقیق نکتہ تک پہنچتے ہیں کہ وہ ابدی خوشحالی خدا تعالیٰ کی صحیح معرفت اور پھر اس یگانہ کی پاک اور کامل اور ذاتی محبت اور کامل ایمان میں ہے جو دل میں عاشقانہ بے قراری پیدا کرے یہ چند لفظ کہنے کو تو بہت تھوڑے ہیں لیکن ان کی کیفیت کو بیان کرنے کے لئے ایک دفتر بھی مقفل نہیں ہو سکتا۔

یاد رہے کہ صحیح معرفت حضرت عزت جل شانہ کی کئی نشانیاں ہیں۔ ان میں سے ایک یہ بھی ہے کہ اس کی قدرت اور توحید اور علم اور ہر ایک خوبی اور صفت پر کوئی درغ نقص کا نہ لگایا جائے۔ کیونکہ جس ذات کا ذہ ذہہ پر حکم ہے اور جس کے تصرف میں تمام فوجیں رُوحوں کی اور تمام ہیکل زمین و آسمان کی ہے۔ وہ اگر اپنی قدرتوں اور حکمتوں اور قوتوں میں ناقص ہو تو اس عالم جسمانی اور روحانی کا کام چل ہی نہیں سکتا۔ اگر لہذا باللہ یہ اعتقاد رکھا جائے کہ ذات اور ان کی تمام طاقتیں اور ادوار اور ان کی تمام قوتیں خود بخود ہیں تو ماننا پڑتا ہے کہ خدا تعالیٰ کا علم اور توحید اور قدرت تینوں ناقص ہیں۔ وجہ یہ کہ اگر تمام ادوار اور ذات خدا تعالیٰ کے ہاتھ سے پیدا شدہ نہیں تو کوئی وجہ نہیں کہ میں

اس بات کا یقین ہو کہ خدا تعالیٰ کو ان کے اندرونی حالات کا علم ہے اور جبکہ اس کے علم پر کوئی دلیل قائم نہیں بلکہ اس کے برخلاف دلیل قائم ہے تو اس سے لازم آتا ہے کہ ہماری طرح خدا تعالیٰ بھی ان چیزوں کی اصل کمنہ سے بے خبر ہے۔ اور اس کا علم ان کے پوشیدہ درپوشیدہ امر اور محیط نہیں ہے۔ صاف ظاہر ہے کہ جیسے مثلاً ایک دوا اپنے ہاتھ سے تیار کی جاتی ہے یا اپنی نظر کے سامنے ایک شربت یا گولیاں یا چند دواؤں کا عرق تیار کیا جاتا ہے تو بوجہ اس کے کہ ہم خود اس نسخہ کے بنانے والے ہیں، ہمیں ان تمام دواؤں کا پورا علم ہوتا ہے اور ہم بخوبی جانتے ہیں کہ یہ فلاں فلاں دوا ہے اور فلاں فلاں دوا کے ساتھ اس مقصد کے لئے بنائی گئی ہے۔ لیکن اگر کوئی عرق یا گولیاں یا شربت ایسا مجھول الکنہ ہو جس کو ہم نے بنایا نہیں اور نہ ہم ان اجزاء کو جدا جدا کر سکتے ہیں تو ہم ضرور ان دواؤں سے بے خبر ہونے اور یہ بات تو یہی ہے کہ اگر خدا تعالیٰ کو ذرات اور ارواح کا بنانے والا مان لیا جائے تو ساتھ ہی ماننا پڑے گا کہ باضرور خدا تعالیٰ کو ان تمام ذرات اور ارواح کی پوشیدہ قوتوں اور طاقتوں کا علم بھی ہے اور اس پر دلیل یہ ہے کہ وہ خود ان قوتوں اور طاقتوں کا بنانے والا ہے اور بنانے والا اپنی بنائی ہوئی چیز سے بے خبر نہیں ہوتا۔ لیکن اگر یہ صورت ہو کہ وہ ان قوتوں اور طاقتوں کا بنانے والا نہیں ہے تو کوئی برہان اس پر قائم نہیں ہو سکتی کہ اس کو ان تمام قوتوں اور طاقتوں کا علم بھی ہے۔ اگر تم بغیر دلیل کے کہو کہ اس کو علم ہے تو یہ ایک تحکم ہے اور محض ایک دعویٰ ہے۔ لیکن جیسا کہ یہ دلیل ہمارے ہاتھ میں ہے کہ بنانے والا ضرور اپنی بنائی ہوئی چیز کا علم رکھتا ہے اس کے مقابل پر کونسی دلیل آپ کے ہاتھ میں ہے کہ جو چیزیں اپنے ہاتھ سے خدا تعالیٰ نے بنائی ہیں۔ اس کو ان کی تمام پوشیدہ قوتوں اور طاقتوں کا علم ہے۔ کیونکہ وہ چیزیں خدا تعالیٰ کے وجود کا عین تو نہیں تا جیسا کہ اپنے وجود پر اطلاع ہوتی ہے ان پر بھی اطلاع ہو بلکہ وہ تمام چیزیں تو یہ سماج کے اعتقاد کے دوسے اپنے اپنے وجود کی آپ ہی خدا ہیں اور آپ ہی انادی اور قدیم ہیں۔ اور بوجہ غیر مخلوق اور قدیم ہونے کے

پریشیر سے ایسی بے تعلق ہیں کہ اگر اس پریشیر کا مرنا بھی فرض کریں۔ تو ان چیزوں کا کچھ بھی حرج نہیں۔ کیونکہ جس حالت میں پریشیر ان قوتوں اور طاقتوں کا پیدا کرنے والا نہیں تو وہ چیزیں اپنی بقا میں بھی پریشیر کی محتاج نہیں جیسا کہ اپنے پیدا ہونے میں محتاج نہیں۔ اور خدا تعالیٰ کے دونام ہیں۔ ایک حجت دوسرا قیوم۔ حجتی کے یہ معنی ہیں کہ خود بخود زندہ اور دوسری چیزوں کو زندگی بخشنے والا۔ اور قیوم کے یہ معنی ہیں کہ اپنی ذات میں آپ قائم اور اپنی پیدا کردہ چیزوں کو اپنے مہارے سے باقی رکھنے والا۔ پس خدا تعالیٰ کے نام قیوم سے وہ چیز فائدہ اٹھا سکتی ہے جو پہلے اس سے اس کے نام حجت سے فائدہ اٹھا چکی ہو کیونکہ خدا تعالیٰ اپنی پیدا کردہ چیزوں کو مہارا دیتا ہے۔ نہ ایسی چیزوں کو جن کے وجود اور ہستی کو اس کا ہاتھ ہی نہیں چھوڑا۔ پس جو شخص خدا تعالیٰ کو حجت یعنی پیدا کرنے والا مانتا ہے۔ اسی کا حجت ہے کہ اس کو قیوم بھی مانے۔ یعنی اپنی پیدا کردہ کو اپنی ذات سے مہارا دینے والا۔ لیکن جو شخص خدا تعالیٰ کو حجت یعنی پیدا کرنے والا نہیں جانتا۔ اس کا حجت نہیں ہے کہ اس کی نسبت یہ اعتقاد رکھے کہ وہ ان چیزوں کو ان کے رہنے میں مہارا دینے والا ہے۔ کیونکہ مہارا دینے کے یہ معنی ہیں کہ اگر اس کا مہارا نہ ہو تو وہ چیزیں معدوم ہو جائیں۔ اور ظاہر ہے کہ جن چیزوں کا اس کی طرف سے وجود نہیں وہ چیزیں اپنے بقائے وجود میں اس کی محتاج بھی نہیں ہو سکتیں۔ اور اگر وہ بقائے وجود میں محتاج ہیں تو اس وجود کی پیدائش میں بھی محتاج ہیں۔ غرض خدا تعالیٰ کے یہ دونوں اسم حجت و قیوم اپنی تاثیر میں ایک دوسرے سے تعلق رکھتے ہیں کبھی علیحدہ علیحدہ نہیں ہو سکتے۔ پس جن لوگوں کا یہ مذہب ہے کہ خدا رُوحوں اور ذرات کا پیدا کردہ فواید نہیں وہ اگر عقل اور سمجھ سے کچھ کام لیں تو ان کو اقرار کرنا پڑے گا کہ خدا تعالیٰ ان چیزوں کا قیوم بھی نہیں۔ یعنی وہ یہ نہیں کہہ سکتے کہ خدا تعالیٰ کے مہارے سے ذرات یا ارواح پیدا ہوئے ہیں۔ بلکہ خدا تعالیٰ کے مہارے کی محتاج وہ چیزیں ہیں جو اس کی پیدا کردہ ہیں۔ نیز جو اپنے وجود میں اس کا محتاج نہیں اس کے مہارے کی کیوں حاجت پڑ گئی؟ یہ دعویٰ

بے دلیل ہے۔ اور ہم ابھی یہ بھی لکھ چکے ہیں کہ اگر ذرات اور ادواح کو قدیم سے نادری اور خود بخود مانا جائے تو اس بات پر کوئی دلیل قائم نہیں ہو سکتی کہ خدا تعالیٰ کو ان کے پوشیدہ خواص اور دقیق ذرہ دقیق طاقتوں اور قوتوں کا علم ہے۔ اور یہ کہنا کہ چونکہ وہ ان کا پریشیر ہے اس لئے اس کو ان کے پوشیدہ خواص اور طاقتوں کا علم ہے یہ صرف ایک دعویٰ ہے جس پر کوئی دلیل قائم نہیں کی گئی اور کوئی برہان پیش نہیں کی گئی اور نہ کوئی رشتہ عبودیت اور الوہیت کا ثابت کیا گیا۔ بلکہ وہ ان کا پریشیر ہی نہیں۔ بھلا جس کا کوئی رشتہ خالق ہونے کا ذرات اور رُوحوں سے نہیں وہ ان کا پریشیر کا ہے گا ہوا۔ اور کن معنوں سے کہہ سکتے ہیں کہ وہ رُوحوں اور ذرات کا پریشیر ہے اور یہ اضافت کس بنا پر ہو سکتی ہے کہ خدا رُوحوں اور ذرات کا پریشیر ہے۔ یا تو اضافت بلک کی ہوتی ہے جیسے کہا جائے کہ عَلَمٌ زَبَدٌ یعنی زید کا غلام۔ سو مملوک ہونے کی کوئی وجہ چاہئیں۔ اور کوئی وجہ معلوم نہیں ہوتی کہ کیوں آزاد چیزوں کو جو اپنے قوی قدیم سے آپ رکھتی ہیں پریشیر کی بلا وجہ تک قرار دیا جائے اور یا اضافت کسی رشتہ کی وجہ سے ہوتی ہے جیسا کہ کہا جائے۔ پسر زید۔ لیکن ادواح اور ذرات کا پریشیر کے ساتھ رشتہ عبودیت اور ربوبیت نہیں تو یہ اضافت بھی ناجائز ہے اور اس حالت میں یہ بات بالکل سچ ہے کہ ایسے بے تعلق رُوحوں کے لئے نہ تو پریشیر کا وجود کچھ مفید ہے اور نہ اس کا عدم کچھ مضر ہے۔ بلکہ ایسی حالت میں نجات جس کو آریہ سملج کتی کہتے ہیں بالکل غیر ممکن اور ممتنع امر ہے۔ کیونکہ نجات کا تمام مدار خدا تعالیٰ کی محبت ذاتیہ پر ہے۔ اور محبت ذاتیہ اس محبت کا نام ہے جو رُوحوں کی فطرت میں خدا تعالیٰ کی طرف سے مخلوق ہے۔ پھر جس حالت میں ادواح پریشیر کی مخلوق ہی نہیں ہیں تو پھر ان کی فطرتی محبت پریشیر سے کیونکر ہو سکتی ہے اور کب اور کس وقت پریشیر نے ان کی فطرت کے اندر ہاتھ ڈال کر یہ محبت اس میں رکھ دی یہ تو غیر ممکن ہے وجہ یہ کہ فطرتی محبت اُس محبت کا نام ہے جو فطرت کے ساتھ ہمیشہ سے ملتی ہوئی ہے اور پیچھے سے لاحق نہ ہو۔ جیسا کہ اسی کی طرف اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں یہ اشارہ

فرماتا ہے۔ جیسا کہ اس کا یہ قول ہے۔ اَلْعَشَّ بِرَبِّكُمْ قَالُوا بَلَىٰ ۗ بَعْنَىٰ مَنِ نَدُوْحُكَ  
سوال کیا کیا کہ کیا میں تمہارا پیدا کنندہ نہیں ہوں؟ تو رُدوحوں نے جواب دیا کہ کیوں نہیں۔  
اس آیت کا یہ مطلب ہے کہ انسانی رُدوْح کی فطرت میں یہ شہادت موجود ہے کہ اس کا خدا  
پیدا کنندہ ہے۔ پس رُدوْح کو اپنے پیدا کنندہ سے طبعاً و فطرتاً محبت ہے اس لئے کہ وہ  
اس کی پیدائش ہے اور اسی کی طرف اس دوسری آیت میں اشارہ ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ  
فرماتا ہے۔ فِطْرَتَ اللّٰهِ لَتَقَىٰ فِطْرَ اللّٰمِ اٰلِہٖمَ اَعْلٰیہَا ۗ یعنی رُدوْح کا خدا سے واحد لا شریک  
کا طلب گار ہونا اور بغیر خدا کے دھمال کے کسی چیز سے سچی تسلی نہ پانا یہ انسانی فطرت میں  
داخل ہے یعنی خدا نے اس خواہش کو انسانی رُدوْح میں پیدا کر رکھا ہے جو انسانی رُدوْح کسی  
چیز سے تسلی اور سکینت بجز دھمال الہی کے نہیں پاسکتی۔ پس اگر انسانی رُدوْح میں یہ  
خواہش موجود ہے تو ضرور ماننا پڑتا ہے کہ رُدوْح خدا کی پیدا کردہ ہے جس نے اس میں یہ  
خواہش ڈال دی۔ مگر یہ خواہش تو درحقیقت انسانی رُدوْح میں موجود ہے۔ اس سے ثابت ہوا  
کہ انسانی رُدوْح درحقیقت خدا کی پیدا کردہ ہے۔ یہ قاعدہ کی بات ہے کہ جس قدر دو چیزوں  
میں کوئی ذاتی تعلق درمیان ہو اسی قدر ان میں اس تعلق کی وجہ سے محبت بھی پیدا ہو جاتی ہے  
جیسا کہ ماں کو اپنے بچہ سے محبت ہوتی ہے اور بچہ کو اپنی ماں سے کیونکہ وہ اس کے  
خون سے پیدا ہوا ہے اور اس کے رحم میں پرورش پائی ہے۔ پس اگر رُدوْح کو خدا تعالیٰ کے  
ساتھ کوئی تعلق پیدائش کا درمیان نہیں اور وہ قدیم سے نمود نمود میں تو عقل قبول نہیں  
کر سکتی کہ ان کی فطرت میں خدا تعالیٰ کی محبت ہو۔ اور جب ان کی فطرت میں پریشی کی  
محبت نہیں تو وہ کسی طرح نجات پا ہی نہیں سکتیں۔

اصل حقیقت اور اصل مرتبہ نجات کا محبت ذاتی ہے جو دھمال الہی تک  
پہنچاتی ہے۔ وجہ یہ کہ کوئی محبت اپنے محبوب سے جدا نہیں رہ سکتا۔ اور چونکہ خدا  
خود نور ہے اس لئے اس کی محبت سے نور نجات پیدا ہو جاتا ہے اور وہ محبت جو

انسان کی فطرت میں ہے خدا تعالیٰ کی محبت کو اپنی طرف کھینچتی ہے۔ اسی طرح خدا تعالیٰ کی محبت ذاتی انسان کی محبت ذاتی میں ایک خارق عادت جو شش بخشی ہے۔ اور ان دونوں محبتوں کے ملنے سے ایک فنا کی صورت پیدا ہو کر بقا باللہ کا نور پیدا ہو جاتا ہے۔ اور یہ بات کی دونوں محبتوں کا باہم ملنا ضروری طور پر اس نتیجہ کو پیدا کرتا ہے کہ ایسے انسان کا انجام فنا فی اللہ ہو اور خاکستر کی طرح یہ وجود ہو کر (جو حجاب ہے) سرسبز عشق الہی میں روح غرق ہو جائے اس کی مثال وہ حالت ہے کہ جب انسان پر آسمان سے صاعقہ پڑتی ہے تو اس آگ کی کشش سے انسان کے بدن کی اندرونی آگ ایک دفعہ باہر آجاتی ہے تو اس کا نتیجہ جسمانی فنا ہوتا ہے پس دراصل یہ روحانی موت بھی اسی طرح دو قسم کی آگ کو چاہتی ہے۔ ایک آسمانی آگ اور ایک اندرونی آگ اور دونوں کے ملنے سے وہ فنا پیدا ہو جاتی ہے جس کے بغیر سلوک تمام نہیں ہو سکتا۔ یہی فنا وہ چیز ہے جس پر سالکوں کا سلوک ختم ہو جاتا ہے۔ اور جو انسانی مجاہدات کی آخری حد ہے۔ اسی فنا کے بعد فضل اور مہبت کے طور پر مرتبہ بقا کا انسان کو حاصل ہوتا ہے۔ اسی کی طرف اس آیت میں اشارہ ہے۔ **جِوَاطِ الْاَدْمٰنِ اَلْفُتْمَتَ عَلَیْہِمُ** اس آیت کا خلاصہ یہ ہے کہ جس شخص کو یہ مرتبہ ملا انعام کے طور پر ملا یعنی محض فضل سے نہ کسی عمل کا اجر۔ اور یہ عشق الہی کا آخری نتیجہ ہے جس سے ہمیشہ کی زندگی حاصل ہوتی ہے اور موت سے نجات ہوتی ہے۔ ہمیشہ کی زندگی بجز خدا تعالیٰ کے کسی کا حق نہیں۔ وہی

انسان چونکہ جو پر اپنی بشریت کی کمزوری کے لیے اعمال میں نہیں لاسکتا جس سے بے انتہا اور غیر محدود نعمتوں کا حقدار ہو جائے۔ اور بغیر حصول امن نعمتوں کے سچی اور حقیقی نجات پا ہی نہیں سکتا اس لئے انسان جب اپنی قوت اور طاقت کی حد تک مجاہدہ اور چپ تپ کر لیتا ہے تب عنایت الہی اس کا کمزوری پر رحم کر کے محض فضل سے اس کی دستگیری کرتی ہے اور معرفت کے طور پر وصل الہی کا وہ انعام اس کو دیتی ہے جو پہلے اس سے دستباندوں کو دیا گیا تھا۔ منہ

ہمیشہ زندہ رہنے والا ہے۔ پس انسانوں میں سے اسی انسان کو یہ جاودانی زندگی ملتی ہے جو  
 خیروں کی محبت سے اپنا تحقق توڑ کر اور اپنی ذاتی محبت کے ساتھ خدا تعالیٰ میں فنا ہو کر ظلی طور  
 پر اس سے حیات جاودانی کا حصہ لیتا ہے۔ اور ایسے شخص کو مُردہ کہنا ناروا ہے کیونکہ وہ  
 خدا میں ہو کر زندہ ہو گیا ہے۔ مردے وہ لوگ ہیں جو خدا سے دُور رہ کر مر گئے۔ پس سخت کافر  
 اور بے دین اور مشرک وہ لوگ ہیں جو بغیر پانے محبت ذاتی اور وصال الہی کے تمام ادرج  
 کی نسبت انادی اور قدیم زندگی کے قائل ہیں۔ بلکہ حق تو یہ ہے کہ کسی چیز کی بجز خدا کے  
 کوئی ہستی نہیں۔ محض خدا ہے جس کا نام ہست ہے۔ پھر اس کے زیر سایہ ہو کر اور اس کی  
 محبت میں محو ہو کر واصلوں کی روحیں حقیقی زندگی پاتی ہیں۔ اور اس کے وصال کے بغیر زندگی  
 حاصل نہیں ہو سکتی۔ اسی وجہ سے اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں کافروں کا نام مُردے رکھتا ہے  
 اور دوزخیوں کی نسبت فرماتا ہے۔ اِنَّهُ مَاتَ يَاتٍ رَبُّهُ مُجْبِرًا فَاِنَّ لَهُ جَهَنَّمَ لَا  
 يَمُوتُ فِيهَا وَلَا يَحْيَا۔ یعنی جو شخص مجرم ہونے کی حالت میں اپنے رب کو ٹٹے گا۔ اس  
 کے لئے جہنم ہے نہ اس میں مرے گا نہ زندہ رہے گا۔ یعنی اس لئے نہیں مرے گا کہ  
 وہ اصل وہ تعبد ابدی کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ لہذا اس کا وجود ضروری ہے اور اس کو  
 زندہ بھی نہیں کہہ سکتے کیونکہ حقیقی زندگی وصال الہی سے حاصل ہوتی ہے اور حقیقی زندگی  
 عین نجات ہے اور وہ بجز عشق الہی اور وصال حضرت عزت کے حاصل نہیں ہو سکتی  
 اگر غیر قوموں کو حقیقی زندگی کی فلاسفی معلوم ہوتی تو وہ کبھی دعویٰ نہ کرتے کہ تمام ادرج خود بخود  
 قدیم سے اپنا وجود رکھتے ہیں۔ اور حقیقی زندگی سے بہرہ ودریں۔ اصل بات یہ ہے کہ یہ  
 علوم آسمانی ہیں۔ اور آسمان سے ہی نازل ہوتے ہیں اور آسمانی لوگ ہی ان کی حقیقت کو  
 جانتے ہیں۔ اور دنیا ان سے بے خبر ہے۔

اب ہم پھر اصلی مضمون کی طرف رجوع کر کے لکھتے ہیں کہ چشمہ نجات ابدی کا وصال  
 الہی ہے اور درہی نجات پاتا ہے کہ جو اس چشمہ سے زندگی کا پانی پیتا ہے۔ اور وہ وصال

میسر نہیں آسکتا جب تک کہ کامل معرفت اور کامل محبت اور کامل صدق اور کامل ایمان نہ ہو اور کامل معرفت کی پہلی نشانی یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے علم کامل پر کوئی داغ نہ لگایا جائے۔ اور ابھی ہم ثابت کر چکے ہیں کہ جو لوگ رُوحوں اور ذرات اجسام کو انادی اور قدیم جانتے ہیں وہ خدا تعالیٰ کو کامل طور پر عالم الغیب نہیں سمجھتے۔ اسی وجہ سے فلاسفہ منالہ یونان کے جو رُوحوں کو انادی اور قدیم سمجھتے تھے یہ عقیدہ رکھتے تھے جو خدا تعالیٰ کو جزئیات کا علم نہیں کیونکہ جس حالت میں ادواح اور ذرات عالم قدیم اور انادی اور خود بخود میں اور ان کے وجود خدا تعالیٰ کی طرف سے نہیں تو کوئی دلیل اس پر قائم نہیں ہو سکتی کہ ان کی دقیق حدیقہ حقائق اور قوتوں اور پوشیدہ امراہ کا خدا کو علم ہو۔ یہ تو ظاہر ہے کہ وہ علم کامل جو اپنے ہاتھ سے بنائی ہوئی چیزوں کے پوشیدہ حالات کی نسبت صح تمام کیفیات اور تفاسیل کے ہو سکتا ہے اس کے برابر ممکن نہیں کہ دوسری چیزوں کے پوشیدہ حالات بہ تمام وکمال معلوم ہو سکیں۔ بلکہ دوسرے علوم میں غلطی اور غلطی کا احتمال رہ سکتا ہے۔ پس اوجہ رُوحوں اور ذرات کے انادی اور قدیم کہنے والوں کو اقرار کرنا پڑتا ہے کہ وہ علم ادواح اور ذرات جو خدا کی شان کے مناسب حال ہو یعنی جیسا کہ خدا کامل ہے وہ علم بھی کامل ہو۔ اس عقیدہ کی رو سے (جو رُوحوں اور ذرات کو قدیم اور انادی جاننے کا عقیدہ ہے) ان کے پریشیر کو حاصل نہیں۔ اور اگر کوئی کہے کہ حاصل ہے تو یہ بارثوت اس کے ذمہ ہے کہ دلیل واضح سے اس کو ثابت کرے نہ محض دعویٰ سے۔ ظاہر ہے کہ جس حالت میں رُوحیں قدیم سے خود بخود اور اپنے وجود کی آپ خدا ہیں تو اس صورت میں گویا وہ تمام رُوحیں کسی علیحدہ محکمہ میں مستقل قبضہ کے ساتھ رہتی ہیں اور پریشیر علیحدہ رہتا ہے کوئی تعلق و بیان نہیں اور اس امر کی وجہ کچھ نہیں بتلا سکتے کہ تمام رُوحیں اور تمام ذرات باوجود انادی اور قدیم اور خود بخود ہونے کے پریشیر کے ماتحت کیونکر ہو گئیں۔ کیا کسی لڑائی اور جنگ کے بعد یہ صورت ظہور میں آئی یا خود بخود رُوحوں نے کچھ مصیحت سوچ کر اطاعت قبول کر لی

اور بموجب ان کے عقیدہ کے پریشردیا لو اور نیا کاری تو ضرور ہے مگر پھر بھی وہ نہ تم کرتا ہے نہ انصاف کیونکہ وہ محض اپنی کمزوری پر پردہ ڈالنے کے لئے کتنی یافتہ رُوحوں کو ہمیشہ کیلئے نجات نہیں دیتا۔ وجہ یہ کہ اگر ہمیشہ کے لئے رُوحوں کو نجات دے دے تو اس سے لازم آتا ہے کہ کسی وقت تمام رُوحیں نجات پا کر بار بار دنیا میں آنے سے فراغت پا جائیں اور پریشردی یہ خواہش ہے کہ دنیا کا سلسلہ بھی جاری رہے تا اس کی حکومت کی رونق بنی رہے اس لئے وہ کسی رُوح کو ہمیشہ کی نجات دینا ہی نہیں چاہتا۔ بلکہ گو کوئی رُوح اوتار دیا رشتی یا سدھ کے درجہ تک بھی پہنچ گئی ہو پھر بھی بار بار اس کو لوگوں کے چکر میں ڈالتا ہے۔ مگر کیا ہم خداوند قادر اور کریم کی طرف ایسے صفاتِ بظلم منسوب کر سکتے ہیں؟ کہ ہمیشہ وہ اپنے بندوں کو دکھ دے کر خوش ہوتا ہے مگر کبھی ابدی آرام ان کو دینا نہیں چاہتا۔ خدا کے قدوس اور پاک کی نسبت اس قدر بخل منسوب نہیں ہو سکتا۔ افسوس ایسے بخل کی تعلیم عیسائیوں کی کتابوں میں بھی پائی جاتی ہے۔ وہ اس بات کے قائل ہیں کہ جو شخص عیسیٰ کو خدا نہیں کہے گا وہ جاودانی جہنم میں پڑے گا۔ مگر خدا تعالیٰ نے ہمیں یہ تعلیم نہیں دی۔ بلکہ وہ یہ تعلیم دیتا ہے کہ کفار ایک مدت دراز تک عذاب میں رہ کر آخر وہ خدا تعالیٰ کے رحم سے حصہ لیں گے۔ جیسا کہ حدیث میں بھی ہے

يَأْتِي عَلَىٰ جَهَنَّمَ زَمَانٌ لَيْسَ فِيهَا أَحَدٌ وَنَسِيمُ الْعَصَابِ تَحْرَاكُ الْوَابِئَاتُ يَعْنِي جَهَنَّمَ  
 پر ایک ایسا زمانہ آئیگا کہ اس میں کوئی بھی نہیں ہوگا اور نسیمِ صبا اس کے کوڑھلائیگی۔ اسی کے مطابق قرآنِ شریف میں یہ آیت ہے۔ -لَا مَأْشَأَ لَكَ- -لَنْ نَبْرَأَكَ فَخَالَتْ تَمَا مِرْدًا  
 یعنی دوزخی دوزخ میں ہمیشہ رہیں گے لیکن جب خدا چاہے گا تو ان کو دوزخ سے مخلصی دیدگا  
 کیونکہ تیرا رب جو چاہتا ہے کر سکتا ہے۔ یہ تعلیم خدا تعالیٰ کی صفاتِ کاملہ کے مطابق ہے  
 کیونکہ اس کی صفاتِ جلالی بھی ہیں اور جمالی بھی اور وہی زخمی کرتا ہے اور وہی پھر مرہم لگاتا ہے

✽ یہ بات فی نغہ غیر معقول ہے کہ انسان کو ایسی ابدی سزا دی جائے کہ جیسا کہ خدا ہمیشہ کے

اور یہ بات نہایت نامعقول اور خدائے عزوجل کے صفاتِ کاملہ کے برخلاف ہے کہ دوزخ میں ڈالنے کے بعد ہمیشہ اس کے صفاتِ قہر یہی جلوہ گر ہوتی رہیں اور کبھی صفتِ رحم اور عفو کی جوش نہ مارے۔ اور صفاتِ کرم اور رحم ہمیشہ کے لئے معطل کی طرح رہیں بلکہ جو کچھ خدائے تعالیٰ نے اپنی کتاب عزیز میں فرمایا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ایک مدت داد و ناک جس کو انسانی کمزوری کے مناسب حال استعارہ کے رنگ میں ابد کے نام سے موسوم کیا گیا ہے دوزخی دوزخ میں رہیں گے۔ اور پھر صفتِ رحم اور کرم تجھ ہی فرمائے گی اور خدا اپنا ہاتھ دوزخ میں ڈالے گا اور جس قدر خدا کی مٹھی میں آجائیں گے سب دوزخ سے نکلے جائیں گے۔ پس اس حدیث میں بھی آخر کار سب کی نجات کی طرف اشارہ ہے کیونکہ خدا کی مٹھی خدا کی طرح غیر محدود ہے جس سے کوئی بھی باہر نہیں رہ سکتا

یاد رہے کہ جس طرح ستارے ہمیشہ نوبت بہ نوبت طلوع کرتے رہتے ہیں اسی طرح خدا کے صفات بھی طلوع کرتے رہتے ہیں۔ کبھی انسان خدا کے صفاتِ جلالیہ اور استغنائے ذاتی کے پرتوہ کے نیچے ہوتا ہے اور کبھی صفاتِ جمالیہ کا پرتوہ اس پر پڑتا ہے۔ اسی کی طرف اشارہ ہے جو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کُلُّ یَوْمٍ هُوَ فِي شَأْنٍ۔ پس یہ سخت نادانی کا خیال ہے کہ ایسا گمان کیا جائے کہ بعد اس کے کہ مجرم لوگ دوزخ میں ڈالے جائیں گے پھر صفاتِ کرم

تے ہے ایسا ہی خدا کی ابدیت کے موافق ہمیشہ دوزخی دوزخ میں رہیں۔ آخر ان کے قصوروں میں خدا کا بھی دخل ہے کیونکہ اسی نے ایسی قوتیں پیدا کیں جو کمزور تھیں۔ پس دوزخیوں کا حق ہے جو اس کمزوری کا فائدہ اٹھائیں جو ان کی فطرت کو خدا کی طرف سے ملی ہے۔ منہ

نجات سے یہ لازم نہیں آتا کہ سب لوگ ایک مرتبہ پر ہو جائیں گے۔ بلکہ جن لوگوں نے دنیا میں خدا کو اختیار کر لیا اور خدا کی محبت میں محو ہو گئے اور صراطِ مستقیم پر قائم ہو گئے ان کے خاص مراتب ہیں دوسرے لوگ اس مرتبہ تک نہیں پہنچ سکتے۔ منہ

اور ہم ہمیشہ کے لئے معطل ہو جائیں گی اور کبھی ان کی تجلّی نہیں ہوگی۔ کیونکہ صفات الہیہ کا تعطل منقطع ہے بلکہ حقیقی صفت خدا تعالیٰ کی محبت اور رحم ہے اور وہی امّ الصفات ہے اور وہی کبھی انسانی اصلاح کے لئے صفات جلالیہ اور غضبیہ کے رنگ میں جوش مارتی ہے اور جب اصلاح ہو جاتی ہے تو محبت اپنے رنگ میں ظاہر ہو جاتی ہے اور پھر بطور مومنت ہمیشہ کے لئے رہتی ہے۔ خدا ایک چڑچڑا انسان کی طرح نہیں ہے جو خواہ نخواہ عذاب دینے کا شائق ہو۔ اور وہ کسی پر ظلم نہیں کرتا بلکہ لوگ اپنے پر آپ ظلم کرتے ہیں۔ اس کی محبت میں تمام نجات اور اس کو چھوڑنے میں تمام عذاب ہے۔

یہ تو آریہ سلاج والوں کی خدا دانی کی تعلیم ہے۔ اور اس تعلیم کے دوسے یہ ماننا پڑتا ہے کہ ہر ایک جو خدا تعالیٰ کی جناب میں کوئی عزت پاتا ہے۔ خواہ اوتا بن جاتا ہے یا دشمنی اور خواہ خود ایسا شخص جس پر دید نازل ہوں اس کی عزت کسی بھروسہ کے وقتی نہیں ہوتی بلکہ وہ ہزار مرتبہ عزت کی کرسی سے نیچے ڈال دیا جاتا ہے۔ اور یا تو وہ پریشکرا بڑا پیارا اور مقرب اور اقدار اور دشمنی اور ایسا ایسا تھا اور یا پھر اوگون کے چکر میں آکر کوئی کیترا مکوڑا بن جاتا ہے۔ جاودانی نجات کبھی اس کو نصیب نہیں ہوتی۔ اس جگہ بھی مرنے کا دغدغہ۔ اور پھر مرنے کے بعد دوبارہ اوگون کے عذاب کا دغدغہ۔ غرض یہ تو خدا تعالیٰ کا حق ادا کیا گیا۔ ایک طرف تمام اذواح اور ذرات قدیم اور خود بخود ہونے میں اس کے شریک ٹھہرائے گئے۔ اور دوسری طرف پریشکرا کو ایسا بنیل قرار دیا گیا کہ باوجودیکہ طاقت رکھتا ہے۔ اور سربشکتی من ہے مگر پھر بھی کسی کو نجات ابدی دینا نہیں چاہتا۔

پھر انسانوں کو پاک ہونے کے بارے میں جو کچھ دیدنے سکھایا ہے اس کی تمام حقیقت تو نیوگ کی تعلیم سے بخوبی ظاہر ہوتی ہے جس کا حاصل یہ ہے کہ آریہ اپنی منکوہ عورت کو اولاد کی خواہش سے کسی دوسرے مرد سے ہمبستر کرا سکتا ہے۔ اور جب تک وہ عورت اس شدہ کام سے گیارہ بچے حاصل نہ کرے وہ اس بیگانہ شخص سے ہر روز ہمبستر رہ سکتی ہے

اب ہم اس جہد معترضہ سے اپنے اصل مطلب کی طرف آتے ہیں اور وہ یہ کہ آریوں کے اصول کے مطابق ان کا پریشیر عالم الغیب نہیں ہو سکتا۔ اور ان کے پاس پریشیر کے عالم الغیب ہونے پر کوئی دلیل نہیں۔

ایسا ہی عیسائی عقیدہ کی رو سے خدا تعالیٰ عالم الغیب نہیں ہے۔ کیونکہ جس حالت میں حضرت عیسیٰ کو خدا اقرار دیا گیا ہے اور وہ خود اقرار کرتے ہیں کہ میں جو خدا کا بیٹا ہوں۔ مجھے قیامت کا علم نہیں۔ پس اس سے بجز اس کے کیا قیصر نکل سکتا ہے کہ خدا کو قیامت کا علم نہیں کہ کب آئیگی۔ پھر دوسری شاخ معرفت صحیحہ کی خدا تعالیٰ کی کامل قدرت کا شناخت کرنا ہے۔ لیکن اس شاخ میں بھی آریہ سماج والے اور حضرات پادریان اپنے خدا پر داغ لگا رہے ہیں۔

آریہ سماج والے اس طرح سے کہ وہ اپنے پریشیر کو رُوحوں اور ذرات عالم کے پیدا کرنے پر قادر ہی نہیں جانتے اور نہ اس بات پر قادر سمجھتے ہیں کہ ان کا پریشیر کسی رُوح کو جادو دانی کتی دے سکے۔<sup>۴</sup> ایسا ہی حضرات پادری صاحبان بھی اپنے خدا کو قادر نہیں سمجھتے۔ کیونکہ ان کا خدا

۴ شکر کا مقام ہے کہ ہمارا خدا ہمیشہ اپنی قدرت کے نونے میں دکھاتا ہے ہمیشہ ہمارا ایمان تازہ ہو جیسا کہ اُس نے سہ ماہی میں ۱۹۰۵ء کے زلزلے سے پہلے چار دفعہ متفرق زمانوں میں مجھے اپنی وحی کے ذریعہ سے اطلاع دی کہ پنجاب میں ایک سخت زلزلہ آنے والا ہے۔ سو وہ شدید زلزلہ سہ ماہی میں ۱۹۰۵ء کو نعل کی صبح کو آ گیا اور وہ موسم بہار تھا۔ اور پھر اس خدا نے تلار نے مجھے اطلاع دی کہ پھر موسم بہار میں شدید زلزلے آنے والے ہیں۔ سو ۲۸ فروری ۱۹۰۶ء کو میں موسم بہار میں ایک شدید زلزلہ آیا۔ چنانچہ کہ ہندو دی میں اس قدر اس کا مدد محسوس ہوا کہ لوگ بے حواس ہو گئے۔ اور انہی ایام میں امریکہ کے بعض حصوں میں بھی ایک شدید زلزلہ آیا جس سے کئی شہر ہلاک ہو گئے۔ پس خدا اور حقیقت ہی خدا ہے جو اب بھی اپنی وحی کے ذریعہ سے اپنی زندہ قدر میں ہم پر ظاہر کرتا ہے۔ اور ایسی ہزاروں چیزیں ہیں جو خدا کی وحی کے مطابق جو مجھ پر ہوئی ظہور میں آئیں۔ منہ

اپنے مخالفوں کے ہاتھوں سے ماریں کھاتا رہا۔ زندان میں داخل کیا گیا۔ کوڑے لگے۔ صلیب پر کھینچا گیا۔ اگر وہ قادر ہوتا تو اتنی ذلتیں باوجود خدا ہونے کے ہرگز نہ اٹھاتا۔ اور نیز اگر وہ قادر ہوتا تو اس کے لئے کیا ضرورت تھی کہ اپنے بندوں کو نجات دینے کے لئے یہ تجویز موجوتا کہ آپ مر جائے اور اس طریق سے بندے رلائی پادیں۔ جو شخص خدا ہو کر تین دن تک مرادیا اس کی قدرت کا نام لینا ہی قابلِ شرم بات ہے۔ اور یہ عجیب بات ہے کہ خدا تو تین دن تک مرادیا۔ لیکن اُس کے بندے تین دن تک بغیر خدا کے ہی جیتے رہے۔

اور پھر ان لوگوں کی توحید کا یہ حال ہے کہ آریہ سملج دسے تو ذرہ ذرہ اور تمام ارواح کو خود بخود موجود ہونے میں اپنے پریشیر کے شریک ٹھہراتے ہیں اور ان کے وجود اور بقا کو محض انہی کی طاقت اور قوت کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ اور یہ محض شرک ہے۔  
رہے عیسائی۔ سو ان کا یہ حال ہے کہ وہ صریح توحید کے برخلاف عقیدہ رکھتے ہیں۔

۴۰ اعتقاد جو قرآن شریف لکھایا ہے یہ ہے کہ جیسا کہ خدا نے ارواح کو پیدا کیا ہے ایسا ہی وہ ان کے معدوم کرنے پر بھی قادر ہے۔ اور انسانی رُوح اس کی موبیت اور فضل سے ہمہی حیات پاتی ہے۔ نہ اپنی ذاتی قوت سے۔ یہی وجہ ہے کہ جو لوگ اپنے خدا کی پوری محبت اور پوری عظمت اختیار کرتے ہیں اور پورے صدق اور صداقت سے اُس کے ساتھ پر جھکتے ہیں اُن کو خاص طور پر ایک سال زندگی بخش جاتی ہے اور ان کے فطری حواس میں بھی بہت تیزی عطا کی جاتی ہے۔ اور ان کی فطرت کو ایک نور بخشا جاتا ہے جس نور کی وجہ سے ایک فوق الطولت روحانیت اُن میں بکوش ملتی ہے اور تمام روحانی طاقتیں جو دنیا میں وہ رکھتے تھے موت کے بعد بہت وسیع کی جاتی ہیں اور نیز مرنے کے بعد وہ اپنی خداداد مناسبت کی وجہ سے جو حضرت عزت سے رکھتے ہیں انہیں پراٹھنے جیل میں جس کو شریعت کی اصطلاح میں رنج کہتے ہیں لیکن جو مومن نہیں ہیں اور جو خدائے متعالیٰ سے تعلقات نہیں رکھتے یہ زندگی ان کو نہیں ملتی اور نہ یہ صفات ان کو حاصل ہوتی ہیں۔ اس لئے وہ لوگ مردہ کے حکم میں موتے ہیں۔ پس اگر خدا تعالیٰ توحید کا پیدا کرنے والا نہ ہوتا تو وہ اپنے تلامذہ نصرت سے مومن اور غیر مومن میں یہ فرق دکھلا دے سکتا۔ منہج

یعنی وہ تین خدا ملتے ہیں یعنی باپ - بیٹا - روح القدس - اور یہ جواب ان کا سراسر فضول ہے  
 کہ ہم تین کو ایک جانتے ہیں۔ ایسے یہودہ جواب کو کوئی عاقل تسلیم نہیں کر سکتا جبکہ یہ تینوں خدا  
 مستقل طور پر علیحدہ علیحدہ وجود رکھتے ہیں اور علیحدہ علیحدہ پورے خدا ہیں تو وہ کونسا حساب ہے  
 جس کے رُوسے وہ ایک ہو سکتے ہیں۔ اس قسم کا حساب کس سکول یا کالج میں پڑھایا جاتا ہے  
 کیا کوئی منطق یا فلاسفی سمجھا سکتی ہے کہ ایسے مستقل تین ایک کیونکر ہو گئے۔ اور اگر کوئی کہہ  
 کہ جو عقل انسانی سے برتر ہے تو یہ دھوکا دہی ہے۔ کیونکہ انسانی عقل خوب جانتی ہے کہ اگر  
 تین کو تین کا ل خدا کہا گیا۔ تو تین کا ل کو بہر حال تین کہنا پڑیگا۔ نہ ایک۔ اور اس تشلیث  
 کے عقیدہ کو نہ صرف قرآن شریف رد کرتا ہے بلکہ تورات بھی رد کرتی ہے۔ کیونکہ وہ تورت  
 جو موسیٰ کو دی گئی تھی اس میں اس تشلیث کا کچھ بھی ذکر نہیں۔ اشارہ تک نہیں۔ ورنہ ظاہر  
 ہے کہ اگر تورت میں بھی ان خداؤں کی نسبت تعلیم ہوتی تو ہرگز ممکن نہ تھا کہ یہودی اس تعلیم  
 کو فراموش کر دیتے۔ کیونکہ اول تو یہودیوں کو توحید کی تعلیم کے یاد رکھنے کے لئے سخت تاکید  
 کی گئی تھی یہاں تک کہ حکم تھا کہ ہر ایک یہودی اس تعلیم کو حفظ کرنے اور اپنے گھر کی چوٹیوں  
 پر اس کو لکھ چھوڑیں اور اپنے بچوں کو سکھا دیں۔ اور پھر علاوہ اس کے اسی توحید کی تعلیم کے  
 یاد دلانے کے لئے متواتر خدا تعالیٰ کے نبی یہودیوں میں آتے رہے اور وہی تعلیم سکھلاتے رہے  
 پس یہ امر بالکل غیر ممکن اور محال تھا کہ یہودی لوگ باوجود اس قدر تاکید اور اس قدر تواتر انبیاء  
 کے تشلیث کی تعلیم کو بھول جاتے اور بجائے اس کے توحید کی تعلیم اپنی کتابوں میں لکھ لیتے۔  
 اور وہی بچوں کو سکھاتے۔ اور آنے والے صد ہا نبی بھی اسی توحید کی تعلیم کو دوبارہ تازہ کرتے  
 ایسا خیال تو سراسر خلاف عقل و قیاس ہے۔ میں نے اس بارہ میں خود کوشش کر کے بعض  
 یہودیوں سے حلفاً دریافت کیا تھا کہ تورت میں خدا تعالیٰ کے بارے میں آپ لوگوں کو کیا  
 تعلیم دی گئی تھی؟ کیا تشلیث کی تعلیم دی گئی تھی یا کوئی اور۔ تو ان یہودیوں نے مجھے خط لکھے  
 جواب تک میرے پاس موجود ہیں۔ اور ان غلطوں میں بیان کیا کہ تورت میں تشلیث کی تعلیم کا

نام و نشان نہیں۔ بلکہ خدا تعالیٰ کے بارہ میں توریث کی دہری تعلیم ہے جو قرآن کی تعلیم ہے پس انسوس ہے ایسی قوم پر جو ایسے اعتقاد پر اڑی بیٹھی ہے کہ نہ تو وہ تعلیم توریث میں موجود ہے اور نہ قرآن شریف میں ہے۔ بلکہ سچ تو یہ ہے کہ تثلیث کی تعلیم انجیل میں بھی موجود نہیں۔ انجیل میں بھی جہاں جہاں تعلیم کا بیان ہے ان تمام مقامات میں تثلیث کی نسبت اشارہ تک نہیں بلکہ خدا کے واحد لاشریک کی تعلیم دیتی ہے۔ چنانچہ بڑے بڑے معاند پادریوں کو یہ بات ماننی پڑی ہے کہ انجیل میں تثلیث کی تعلیم نہیں۔ اب یہ سوال ہوگا کہ عیسائی مذہب میں تثلیث کہاں سے آئی؟ اس کا جواب محقق عیسائیوں نے یہ دیا ہے کہ یہ تثلیث یونانی عقیدہ سے لی گئی ہے۔ یونانی لوگ تین دیوتاؤں کو مانتے تھے جس طرح ہندو ترے موتی کے قائل ہیں۔ اور جب پولوس نے یہودیوں کی طرف رخ کیا اور چونکہ وہ یہ چاہتا تھا کہ کسی طرح یونانیوں کو عیسائی مذہب میں داخل کرے اس لئے اس نے یونانیوں کو خوش کرنے کیلئے بجائے تین دیوتاؤں کے تین اقنوم اس مذہب میں قائم کر دیئے۔ اور نہ حضرت عیسیٰ کی بلا کو بھی معلوم نہ تھا کہ اقنوم کس چیز کا نام ہے۔ ان کی تعلیم خدا تعالیٰ کی نسبت تمام عیوں کی طرح ایک سادہ تعلیم تھی کہ خدا واحد لاشریک ہے۔ پس یاد رکھنا چاہیے کہ یہ مذہب جو عیسائی مذہب کے نام سے شہرت دیا جاتا ہے۔ دراصل پولوسی مذہب کا نہ مسیحی کیونکہ حضرت مسیح نے کسی جگہ تثلیث کی تعلیم نہیں دی اور وہ جب تک زندہ رہے خدا کے واحد لاشریک کی تعلیم دیتے رہے اور بعد ان کی وفات کے ان کا بھائی یعقوب بھی جو ان کا جانشین تھا اور ایک بزرگ انسان تھا توحید کی تعلیم دیتا رہا۔ اور پولوس نے خواہ مخواہ اس بزرگ سے مخالفت شروع کر دی اور اس کے عقائد صحیحہ کے مخالف تعلیم دینا شروع کیا۔ اور انجام کار پولوس اپنے خیالات میں یہاں تک بڑھا کہ ایک نیا مذہب قائم کیا۔ اور توریث کی پیروی سے اپنی جماعت کو بکلی علیحدہ کر دیا اور تعلیم دی کہ مسیحی مذہب میں مسیح کے کفارہ کے بعد شریعت کی ضرورت نہیں اور خون مسیح گناہوں کے دُور کرنے کیلئے کافی ہے۔ توریث

۵۵

۵۶

کی پیروی ضروری نہیں۔ اور پھر ایک اور گند اس مذہب میں ڈال دیا کہ اُن کے لئے سور کھانا حلال کر دیا۔ حالانکہ حضرت مسیح انجیل میں سور کو ناپاک قرار دیتے ہیں۔ تبھی تو انجیل میں انکا قول ہے کہ اپنے موقی سوروں کے آگے مت پھینکو۔ پس جب پاک تعلیم کا نام حضرت مسیح نے موقی رکھا ہے تو اس مقابلہ سے صریح معلوم ہوتا ہے کہ پلید کا نام انہوں نے سور رکھا ہے اصل بات یہ ہے کہ یونانی سور کو کھایا کرتے تھے جیسا کہ آجکل تمام یورپ کے لوگ سور کھاتے ہیں۔ اس لئے پولوس نے یونانیوں کے تابعیت قلوب کے لئے سور بھی اپنی جماعت کے لئے حلال کر دیا۔ حالانکہ تودیت میں لکھا ہے کہ وہ ابدی حرام ہے اور اس کا چھونا بھی ناجائز ہے۔ غرض اس مذہب میں تمام شرابیاں پولوس سے پیدا ہوئیں۔ حضرت مسیح تو وہ بے نفس انسان تھے جنہوں نے یہ بھی نہ چاہا کہ کوئی ان کو نیک انسان کہے مگر پولوس نے اُن کو خدا بنا دیا۔ جیسا کہ انجیل میں لکھا ہے کہ کسی نے حضرت مسیح کو کہا کہ اے نیک استاد! انہوں نے اُس کو کہا کہ تو مجھے کیوں نیک کہتا ہے۔ اُن کا وہ کلمہ جو صلیب پر چڑھائے جانے کے وقت اُن کے منہ سے نکلا کیسا توحید پر دلالت کرتا ہے کہ انہوں نے نہایت عاجزی سے کہا۔ ایلی ایلی لےما صیقتانی۔ یعنی اے میرے خدا! اے میرے خدا! تو نے مجھے کیوں چھوڑ دیا۔ کیا جو شخص اس عاجزی سے خدا کو پکارتا ہے اور اقرار کرتا ہے کہ خدا میرا رب ہے اُس کی نسبت کوئی عقلمند گمان کر سکتا ہے کہ اس نے درحقیقت خدائی کا دعویٰ کیا تھا؛ اصل بات یہ ہے کہ جن لوگوں کو خدا تعالیٰ سے محبت ذاتیہ کا تعلق ہوتا ہے۔ بسا اوقات استعارہ کے رنگ میں خدا تعالیٰ اُن سے ایسے کلمے اُن کی نسبت کہلا دیتا ہے کہ نہ توں لوگ ان کی ان کلموں سے خدائی ثابت کرنا چاہتے ہیں چنانچہ میری نسبت مسیح سے بھی زیادہ وہ کلمات فرمائے گئے ہیں۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ مجھے

+ ایک دفعہ کشفی رنگ میں میں نے دیکھا کہ میں نے نئی زمین اور نیا آسمان پیدا کیا۔ اور پھر میں نے کہا

مخاطب کر کے فرماتا ہے۔ یا تَمَرُ یا شَمْسُ انت متی دانامنا۔ یعنی اے چاند! اور اے سورج! تو مجھ سے ہے اور میں تجھ سے۔ اب اس فقرہ کو جو شخص چاہے کسی طرف کھینچ لے مگر اصل معنی اس کے یہ ہیں کہ اول خدا نے مجھے قمر بنایا کیونکہ میں قمر کی طرح اس حقیقی شمس سے ظاہر ہوا اور پھر آپ قمر بنا کیونکہ میرے ذریعہ سے اُس کے جلال کی روشنی ظاہر ہوئی اور ہوگی۔ یعقوب حضرت عیسیٰ کا بھائی جو مریم کا بیٹا تھا وہ درحقیقت ایک راستباز آدمی تھا۔ وہ تمام باتوں میں تودیت پر عمل کرتا تھا اور خدا کو واحد لا شریک جانتا تھا اور سور کو حرام سمجھتا تھا۔ اور یہودیوں کی طرح بیت المقدس کی طرف نماز پڑھتا تھا اور جیسا کہ چاہیے تھا وہ اپنے تئیں ایک یہودی سمجھتا تھا۔ صرف یہ تھا کہ حضرت عیسیٰ کی نبوت پر ایمان رکھتا تھا۔ لیکن پولوس نے بیت المقدس سے بھی نفرت دلائی۔ آخر خدا تعالیٰ کی غیرت نے اس کو پکڑا اور ایک بادشاہ نے اس کو سولی دے دیا۔ اور اس طرح پر اس کا خاتمہ ہوا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام چونکہ صادق اور خدا تعالیٰ کی طرف سے تھے اس لئے وہ سولی سے نجات پا گئے اور خدا تعالیٰ نے اُن کو سولی پر سے زندہ بچا لیا۔ لیکن چونکہ پولوس نے سچائی کو چھوڑ دیا تھا اس لئے وہ لکڑی پر لٹکایا گیا۔

۵۹

یاد رہے کہ پولوس حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی زندگی میں آپ کا جانی دشمن تھا۔ اور پھر

کہ آؤ اب انسان کو پیدا کریں۔ اس پر نادان مولویوں نے شور مچایا کہ دیکھو اب اس شخص خدائی کا دعویٰ کیا حالانکہ اس کشف یہ مطلب تھا کہ خدا میرے ہاتھ پر ایک ایسی تبدیلی پیدا کرے گا کہ گویا آسمان اور زمین نئے ہو جائیں گے۔ اور حقیقی انسان پیدا ہونے لگے۔ اسی طرح ایک دفعہ خدا نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا۔ انت متی بمنزلة اولادی۔ انت متی بمنزلة لا یعلمها الخلق۔ یعنی تو مجھ سے بمنزلہ اولاد کے ہے اور تجھے مجھ سے وہ نسبت ہے جس کو دنیا نہیں جانتی۔ تب مولویوں نے اپنے کپڑے پھاڑے اور کہا کہ میں کیا تنگ رہا ہوں اس آیت کو قبول کرے خدا کہ ہاں اللہ کہہ کہہ کر ہلا کر لے۔ منہ

آپ کی وفات کے بعد جیسا کہ یہودیوں کی تاریخ میں لکھا ہے اس کے عیسائی ہونے کا موجب اس کے اپنے بعض نفسانی اغراض تھے جو یہودیوں سے وہ پورے نہ ہو سکے۔ اس لئے وہ ان کو خرابی پہنچانے کے لئے عیسائی ہو گیا۔ اور ظاہر کیا کہ مجھے کشف کے طور پر حضرت یسوع علیہ السلام نے اور میں نے پہلے پہل تثلیث کا خواب پوراہہ دمشق میں لگایا۔ اور میں نے پر ایمان لایا ہوں۔ اور اس نے پہلے پہل تثلیث کا خواب پوراہہ دمشق میں لگایا۔ اور یہ پولوسی تثلیث دمشق سے ہی شروع ہوئی۔ اسی کی طرف احادیث نبویہ میں اشارہ کر کے کہا گیا کہ یسوع یسوع کی مشرقی طرف نازل ہوگا۔ یعنی اس کے آنے پر تثلیث کا خاتمہ ہوگا اور انسانی دل تو حید کی طرف رغبت کرتے جائیں گے۔ اور مشرقی طرف سے یسوع کا نازل ہونا اس کے غلبہ کی طرف اشارہ ہے۔ کیونکہ روشنی جب ظاہر ہوتی ہے تو تاریکی پر غالب آجاتی ہے۔

صاف ظاہر ہے کہ اگر پولوس حضرت یسوع کے بعد ایک مہول کے رنگ میں ظاہر ہونے والا تھا جیسا کہ خیال کیا گیا ہے تو ضرور حضرت یسوع اس کی نسبت کچھ خبر دیتے خاص کر کے اس وجہ سے تو خبر دینا نہایت ضروری تھا کہ جبکہ پولوس حضرت عیسیٰ کی حیات کے تمام زمانہ میں حضرت عیسیٰ سے سخت برگشتہ رہا۔ اور ان کے دکھ دینے کے لئے طرح طرح کے منصوبے کرتا رہا۔ تو ایسا شخص ان کی وفات کے بعد کیونکر اس میں سمجھا جا سکتا ہے۔ بجز اسکے کہ خود حضرت یسوع کی طرف سے اس کی نسبت کھلی کھلی پیشگوئی پائی جائے اور اس میں صاف طور پر درج ہو کہ اگرچہ پولوس میری حیات میں میرا سخت مخالف رہا ہے اور مجھے دکھ دیتا رہا ہے لیکن میرے بعد وہ خلا تعالیٰ کا مہول اور نہایت مقدس آدمی ہو جائے گا باخصوص جبکہ پولوس ایسا آدمی تھا کہ اس نے مومنوں کی تودیت کے برخلاف اپنی طرف سے نئی تعلیم دی۔ سور حلال کیا۔ غنہ کی رسم تو تودیت میں ایک نوگد رسم تھی اور تمام غیبوں کا

یاد رہے کہ قلبان جو میری سکوٹ کی جگہ ہے میں دمشق کی مشرقی طرف ہے۔ سو آج وہ

پیشگوئی پوری ہوئی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی تھی۔ منہا

نقنہ ہوا تھا اور خود حضرت مسیح کا بھی نقنہ ہوا تھا۔ وہ قدیم حکیم الہی منسوخ کر دیا۔ اور تورات کی توحید کی جگہ تثلیث قائم کر دی اور تورتا کے احکام پر عمل کرنا غیر ضروری ٹھہرایا اور میت احمد سے بھی انحراف کیا۔ تو ایسے آدمی کی نسبت جس نے موسوی شریعت کو لبر و زبر کر دیا ضرور کوئی پیشگوئی چلیے تھی۔ پس جبکہ انجیل میں پولوس کے رسول ہونے کے بارے میں خبر نہیں۔ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے اس کی عبادت ثابت اور تورتا کے ابدی احکام کا وہ مخالفت تو اس کو کیوں اپنا مذہب ہی پیشوا بنایا گیا؟ کیا اس پر کوئی دلیل ہے؟

پھر معرفت کے بعد بڑی ضرورت نجات کے لئے محبت الہی ہے۔ یہ بات نہایت واضح اور بدیہی ہے کہ کوئی شخص اپنے محبت کرنے والے کو عذاب دینا نہیں چاہتا بلکہ محبت کو جذب کرتی اور اپنی طرف کھینچتی ہے۔ جس شخص سے کوئی پچھے دل سے محبت کرتا ہے اس کو یقین کرنا چاہیے کہ وہ دوسرا شخص بھی جس سے محبت کی گئی ہے اس سے دشمنی نہیں کر سکتا بلکہ اگر ایک شخص ایک شخص کو جس سے وہ دل سے محبت رکھتا ہے اپنی اس محبت سے اطلاع بھی نہ دے تب بھی اس قدر اثر تو ضرور ہوتا ہے کہ وہ شخص اس سے دشمنی نہیں کر سکتا۔ ایسی بنا پر کہا گیا ہے کہ دل کو دل سے راہ ہوتا ہے۔ اور خدا کے نبیوں اور رسولوں میں جو ایک قوت جذب اور کشش پائی جاتی ہے اور ہزاروں لوگ ان کی طرف کھینچے جاتے اور ان سے محبت کرتے ہیں یہاں تک کہ اپنی جان بھی ان پر فدا کرنا چاہتے ہیں اس کا سبب یہی ہے کہ بنی نوع کی بھلائی اور ہمدردی ان کے دل میں ہوتی ہے۔ یہاں تک کہ وہ ماں سے بھی زیادہ انسانوں سے پیاد کرتے ہیں اور اپنے تئیں دکھ اور درد میں ڈال کر بھی ان کے آرام کے خواہشمند ہوتے ہیں۔ آخر ان کی سچی کشش سعید دلوں کو اپنی طرف کھینچنا شروع کر دیتی ہے پھر جبکہ انسان باوجودیکہ وہ عالم الغیب نہیں دوسرے شخص کی مخفی محبت پر اطلاع پالیتا ہے تو پھر کیونکر خدا تعالیٰ جو عالم الغیب ہے کسی کی خالص محبت سے بے خبر رہ سکتا ہے۔ محبت عجیب چیز ہے اس کی آگ گناہوں کی آگ کو جلاتی اور مصیبت کے شعلہ کو بھسم کر دیتی ہے

سچی اور ذاتی اور کامل محبت کے ساتھ عذاب جمع ہو ہی نہیں سکتا۔ اور سچی محبت کے علامات میں سے ایک یہ بھی ہے کہ اس کی فطرت میں یہ بات منقوش ہوتی ہے کہ اپنے محبوب کے قطع تعلق کا اُس کو نہایت خوف ہوتا ہے اور ایک ادنیٰ سے ادنیٰ قصور کے ساتھ اپنے تئیں ہلاک شدہ سمجھتا ہے اور اپنے محبوب کی مخالفت کو اپنے لئے ایک زہر خیال کرتا ہے اور نیز اپنے محبوب کے وصال کے پانے کے لئے نہایت بے تاب رہتا ہے اور بعد اور دُوری کے صدمہ سے ایسا گداز ہوتا ہے کہ بس مر ہی جاتا ہے اس لئے وہ صرف ان باتوں کو گناہ نہیں سمجھتا کہ جو عوام سمجھتے ہیں کہ قتل نہ کر۔ خون نہ کر۔ زنا نہ کر۔ چوری نہ کر۔ جھوٹی گواہی نہ دے۔ بلکہ وہ ایک ادنیٰ غفلت کو اور ادنیٰ التفات کو جو خدا کو چھوڑ کر غیر کی طرف کی جائے ایک کبیرہ گناہ خیال کرتا ہے۔ اس لئے اپنے محبوب ازنی کی جناب میں دوام استغفار اس کا ورد ہوتا ہے۔ اور چونکہ اس بات پر اُس کی فطرت راضی نہیں ہوتی کہ وہ کسی وقت بھی خدا تعالیٰ سے الگ رہے۔ اس لئے بشریت کے تقاضا سے ایک ذرہ غفلت بھی اگر صادر ہو تو اس کو ایک پہاڑ کی طرح گناہ سمجھتا ہے۔ یہی بید ہے کہ خدا تعالیٰ سے پاک اور کامل تعلق رکھنے والے ہمیشہ استغفار میں مشغول رہتے ہیں کیونکہ یہ محبت کا تقاضا ہے کہ ایک محب صادق کو ہمیشہ یہ فکر لگی رہتی ہے کہ اس کا محبوب اس پر تدلیس نہ ہو جائے۔ اور چونکہ اس کے دل میں ایک پیاس لگا دی جاتی ہے کہ خدا کامل طور پر اس سے راضی ہو اس لئے اگر خدا تعالیٰ یہ بھی کہے کہ میں تجھ سے راضی ہوں تب بھی وہ اس قدر صبر نہیں کر سکتا کیونکہ جیسا کہ شراب کے دُور کے وقت ایک شراب پیئے والا ہر دم ایک مرتبہ پی کر پھر دوسری مرتبہ مانگتا ہے۔ اسی طرح جب انسان کے اندر محبت کا چشمہ جوش مارتا ہے تو وہ محبت طبعاً یہ تقاضا کرتی ہے کہ زیادہ سے زیادہ خدا تعالیٰ کی رضا حاصل ہو۔ پس محبت کی کثرت کی وجہ سے استغفار کی بھی کثرت ہوتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ خدا سے کامل طور پر پیار کر نیوالے ہر دم اور ہر لحظہ استغفار کو اپنا ورد رکھتے ہیں۔ اور سب سے بڑھ کر معصوم کی یہی نشانی ہے کہ وہ سب سے زیادہ استغفار میں مشغول رہے۔ اور استغفار کے حقیقی معنی یہ ہیں

کہ ہر ایک نعرش اور تصور جو بوجہ ضعف بشریت انسان سے صادر ہو سکتی ہے اس امکانی کمزوری کو دور کرنے کے لئے خدا سے مدد مانگی جائے تا خدا کے فضل سے وہ کمزوری ظہور میں نہ آوے۔ اور دستور و محضی رہے۔ پھر بعد اس کے استغفار کے معنی عام لوگوں کے لئے وسیع کئے گئے اور یہ امر بھی استغفار میں داخل ہوا کہ جو کچھ نعرش اور تصور صادر ہو چکا خدا تعالیٰ اس کے بدنتائج اور نہرٹلی تاثیروں سے دنیا اور آخرت میں محفوظ رکھے۔ پس نجات حقیقی کا مرتبہ محبت ذاتی خدائے عز و جل کی ہے جو عجز و نیاز اور دائمی استغفار کے ذریعہ سے خدا تعالیٰ کی محبت کو اپنی طرف کھینچتی ہے۔ اور جب انسان کمال حد تک اپنی محبت کو پہنچاتا ہے۔ اور محبت کی آگ سے اپنے جذبات نفسانیت کو جلا دیتا ہے تب یکذریعہ ایک شعلہ کی طرح خدا تعالیٰ کی محبت جو خدا تعالیٰ اس سے کرتا ہے اس کے دل پر گرتی ہے۔ اور اس کو سفلی زندگی کے گندوں سے باہر لے آتی ہے اور خدائے حقیقی و قیوم کی پاکیزگی کا رنگ اس کے نفس پر چڑھ جاتا ہے بلکہ تمام صفات الہیہ سے ظنی طور پر اس کو حصہ ملتا ہے۔ تب وہ تجلیات الہیہ کا منظر ہو جاتا ہے اور جو کچھ ربوبیت کے ادنیٰ خزانہ میں مکتوم دستور ہے اس کے ذریعہ سے وہ اسرار دنیا میں ظاہر ہوتے ہیں۔ چونکہ وہ خدا جس نے اس دنیا کو پیدا کیا ہے بخیل نہیں ہے بلکہ اس کے فیوض دائمی ہیں۔ اس کے اسماء اور صفات کبھی معطل نہیں ہو سکتے۔ اس لئے وہ بشری تقویٰ اور مجاہدہ جو کچھ لوہین کو دیا ہے وہ آخرین کو بھی دیتا ہے۔ جیسا کہ خود اس نے قرآن شریف میں یہ دعا سکھلائی ہے۔

اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ

اے ہمارے خدا! ہمیں وہ سیدھی راہ دکھلا جو ان لوگوں کی راہ ہے جن پر تیرا فضل اور انعام ہوا۔ اس آیت کے یہ معنی ہیں کہ وہی فضل اور انعام جو تمام نبیوں اور صدیقوں پر پہلے ہو چکا ہے وہ ہم پر بھی کہ اہل کسی فضل سے ہیں محروم نہ رکھے۔ یہ آیت اس امت کو استقدر عظیم الشان امید دلاتی ہے جس میں گذشتہ امتیں شریک نہیں ہیں۔ کیونکہ تمام انبیاء کے متفرق کمالات تھے۔ اور متفرق طور پر ان پر فضل اور انعام ہوا۔ اب اس امت کو یہ دعا

۳۵

۶۶

سکھائی گئی کہ ان تمام متفرق کمالات کو مجھ سے طلب کرو۔ پس ظاہر ہے کہ جب متفرق کمالات ایک جگہ جمع ہو جائیں تو وہ مجبوراً متفرق کی نسبت بہت بڑھ جائیگا۔ اسی بنا پر کہا گیا کہ کنتہن خیر امة اخرجت للناس یعنی تم اپنے کمالات کے رُدے سے سب اُمتوں سے بہتر ہو۔

اب یہ بھی جاننا چاہیے کہ یہ کمالات متفرقہ اس اُمت میں جمع کرنے کا کیوں وعدہ دیا گیا؟ اس میں بعید یہ ہے کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم جامع کمالات متفرقہ میں جیسا کہ قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ **فَبِهَذَا نَحْمَدُكَ** یعنی تمام نبیوں کو جو بدیہتیں ملی تھیں ان سب کا اقتداء کر۔ پس ظاہر ہے کہ جو شخص ان تمام متفرق ہدایتوں کو اپنے اندر جمع کرے گا اس کا وجود ایک جامع وجود ہو جائیگا اور تمام نبیوں سے وہ افضل ہوگا پھر جو شخص اس نبی جامع الکملات کی پیروی کرے گا۔ ضرور ہے کہ خلقی طور پر وہ بھی جامع کمالات ہو۔ پس اس دُعا کے سکھانے میں جو سورۃ فاتحہ میں ہے یہی راز ہے کہ تا کاہین اُمت جو نبی جامع الکملات کے پیرو ہیں وہ بھی جامع الکملات ہو جائیں۔ پس افسوس ان لوگوں پر جو اس اُمت کو ایک مُردہ اُمت خیال کرتے ہیں۔ اور خدا تو جامع کمالات ہونے کیلئے ان کو دُعا سکھلاتا ہے مگر وہ محض مُردہ رہنا چاہتے ہیں۔ ان کے نزدیک یہ بڑے گناہ کی بات ہے کہ مثلاً کوئی یہ دعویٰ کرے کہ میرے پر مسیح ابن مریم کی طرح وحی نازل ہوتی ہے۔ ان کے

۶۷

یہ لوگ جو بول رہے ہیں ہمارے سید دعویٰ خیر الرسل و افضل الانبیاء و اخصر علیہ اللہ علیہ وسلم کی ہتک کرتے ہیں جبکہ کہتے ہیں کہ اس اُمت میں عیسیٰ بن مریم کا قیل کوئی نہیں آسکتا تھا۔ اس لئے ختم نبوت کی تہ توڑ کر اسی اسرائیلی عیسیٰ کو کسی وقت خدا تعالیٰ دوبارہ دنیا میں لایا گیا اور اس عقائد سے ملت ایک گناہ نہیں بلکہ دو گناہ کے مرتکب ہوتے ہیں، اول اہل یہ کہ ان کو یہ اعتقاد رکھنا چاہیے کہ جیسا کہ ایک بندہ خدا کا عیسیٰ نام جس کو عبرانی میں یسوع کہتے ہیں تیس برس تک موسیٰ رسول اللہ کی شریعت

نزدیک ایسا شخص کا فر ہے۔ کیونکہ قیامت تک خدا کے کلمہ اور مخاطبہ کا دروازہ بند ہے۔ تعجب کہ یہ لوگ اس قدر تو مانتے ہیں کہ اب بھی خدا تعالیٰ سنتا ہے جیسا کہ پہلے سنتا تھا۔ مگر یہ نہیں مانتے کہ اب بھی وہ بولتا ہے جیسا کہ پہلے بولتا تھا۔ حالانکہ اگر وہ اس زمانہ میں بولتا نہیں

کی پیروی کر کے خدا کا مقرب بنا اور مرتبہ نبوت پایا۔ اس کے مقابل پر اگر کوئی شخص یا نے جس برس کے پچاس برس ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرے تب بھی وہ مرتبہ نہیں پاسکتا گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کوئی کمال نہیں بخش سکتی اور نہیں خیال کرتے کہ اس صورت میں لازم آتا ہے کہ خدا کا یہ دُعا سکھانا کہ *مَوَاطِنَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ* ایک دھوکا دینا ہے اور ان کا اعتقاد ہے کہ باعتبار اپنے دوبارہ آمد کے خاتم الانبیاء عیسیٰ ہی ہے اور وہی اُخروی قاضی اور حکم ہے اور نہیں سمجھتے کہ اس بیگونی سے خدا کا تو یہ مقصود تھا کہ جیسا کہ اسی امت میں شیل پیدا ہوئے اور پورا ہوئے ایسا ہی اسی امت میں شیل عیسیٰ بھی پیدا کرے جو ایک پہلو سے امتی ہو اور ایک پہلو سے نبی ہو۔ عیسیٰ بن مریم تو ان دونوں ناموں کا جامع نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ امتی وہ ہوتا ہے جو محض نبی مقبول کی پیروی کا کمال پاسے مگر عیسیٰ تو پہلے کمال پاچکا اور دوسرا ناناہ ان لوگوں کا یہ ہے کہ قرآن شریف کی نص مخرج کے برخلاف حضرت عیسیٰ کو زندہ تصور کرتے ہیں۔ قرآن شریف میں مخرج یہ آیت موجود ہے *فَلَمَّا تَوَلَّيْتُمَا كُنْتُمْ آتَىٰ مِنَ الرَّقِيبِ عَلَيْهِمْ*۔ اور اس آیت کے معنی یہ لوگ یہ کرتے ہیں کہ جب کہ تو نے مع جسم نصری مجھ کو آسمان پر اٹھا لیا۔ یہ عجیب لغت ہے جو حضرت عیسیٰ سے ہی خاص ہے انہوں نے اتنا بھی نہیں سوچتے کہ جیسا کہ قرآن شریف میں تصریح ہے یہ سوال حضرت عیسیٰ سے قیامت کے دن ہوگا۔ پس ان منوں سے جو فقط متوفیک کے لئے جاتے ہیں لازم آتا ہے کہ حضرت عیسیٰ تو فوت ہونے سے پہلے ہی قیامت کے دن اللہ جل شانہ کے سامنے حاضر ہو جائیں گے اور اگر کہو کہ آیت *فَلَمَّا تَوَلَّيْتُمَا* کے معنی یہ ہیں کہ جبکہ تو نے مجھ کو دفات دے دی تو پھر مجھ کو کیا خبر تھی کہ میرے مرنے کے بعد میری امت نے کیا طریق اختیار کیا تو یہ معنی بھی ان کے عقیدہ کی رو سے غلط تھیں جس میں اور دونوں منوں

تو پھر سننے پر بھی کوئی دلیل نہیں۔ خدا تعالیٰ کی صفات کو معطل کرنے والے سخت بد قسمت لوگ ہیں۔ اور درحقیقت یہ لوگ اسلام کے دشمن ہیں۔ ختم نبوت کے ایسے معنی کرتے ہیں جس سے نبوت ہی باطل ہوتی ہے۔ کیا ہم ختم نبوت کے یہ معنی کر سکتے ہیں کہ وہ تمام برکات جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے ملنی چاہئیں تھیں وہ سب بند ہو گئے۔ اور اب خدا تعالیٰ کے مکالمہ مخی طیبہ کی خواہش کرنا لاحاصل ہے۔ لعنة الله على الكاذبين۔ کیا یہ لوگ بتلا سکتے ہیں کہ اس صورت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کا فائدہ کیا ہوا جن لوگوں کے ہاتھ میں بجز گدشتہ قصوں کے اور کچھ نہیں۔ ملن کا مذہب مودہ ہے اور معرفت الہی کا ان پر دوازہ بند ہے۔ مگر اسلام مذہب زندہ ہے اور خدا تعالیٰ قرآن شریف میں مسلمانوں کو صورتہ فاتحہ میں گزشتہ فیوں کا وارث ٹھہراتا ہے اور دعا سکھاتا ہے کہ جو پہلے نبیوں کو کونعتیں دی گئی تھیں وہ طلب کریں۔ مگر جس کے ہاتھ میں صرف قصے ہیں وہ کیونکر وارث

کے روئے خدا تعالیٰ جینے کو ایسے عند باطل کا یہ جواب دے سکتا ہے کہ تو میرے سامنے جھوٹ بیوں بولتا ہے کہ مجھے کچھ بھی خبر نہیں کیونکہ تو تو دوبارہ دنیا میں گیا تھا اور دنیا میں جا میں برس تک رہا تھا اور نصاریٰ سے رطائیاں کی تھیں اور عیسیٰ کو توڑا تھا۔ ماسوا اس کے ان معنوں کے مذ سے یہ لازم آتا ہے کہ جب تک حضرت عیسیٰ زندہ رہے عیسیٰ نہیں بگڑے بلکہ ان کی موت کے بعد بگڑے پس اس کو ان لوگوں کو ماننا پڑتا ہے کہ عیسیٰ اب تک حق پر ہیں کیونکہ اب تک حضرت عیسیٰ آسمان پر زندہ موجود ہیں۔ افسوس! مذہب کے مر جاؤ۔ اور باقی فریاد رہے کہ اگر ایک ایسی کو جو عرض پر وی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے درجہ روحی اور اہم اور نبوت کا پاتہ بنی کے نام کا اعتراف کیا جائے تو اس سے ہر نبوت نہیں ٹوٹتی۔ کیونکہ وہ امتی ہے۔ اور اس کا پناہ جو مذ کچھ نہیں۔ اور اس کا اپنا کمال نبی متبوع کا کمال ہے۔ اور وہ صرف نبی نہیں کہلاتا بلکہ نبی بھی اور امتی بھی۔ مگر کسی ایسے نبی کا دوبارہ آنا جو امتی نہیں ہے ختم نبوت کے منافی ہے۔ منہ

کہلا سکتا ہے۔ انہوں نے لوگوں پر کہ ان لوگوں کے آگے تمام برکات کا چشمہ کھولا گیا۔ مگر یہ نہیں چاہتے کہ ایک گھونٹ بھی اس میں سے پیئیں۔

اب پھر ہم پہلے کلام کی طرف رجوع کر کے دیکھتے ہیں کہ نجات کا سرچشمہ جیسا کہ ہم پہلے لکھ چکے ہیں محبت اور معرفت ہے۔ اور معرفت ایک ایسی چیز ہے کہ جس قدر معرفت زیادہ ہوتی ہے اسی قدر محبت بھی زیادہ ہوتی ہے۔ کیونکہ محبت کے جوش ملانے کا باعث

حسن یا احسان ہے۔ یہ دونوں چیزیں ہیں جن کی وجہ سے محبت جوش مالتی ہے۔ پس جبکہ انسان کو خدا تعالیٰ کے حسن اور احسان کا علم ہوتا ہے اور وہ اس بات کا مشاہدہ کر لیتا ہے کہ وہ ہمارا خدا اپنی نامحدود ذاتی خوبیوں کی وجہ سے کیسا حسین ہے۔ اور پھر اس طرح پر اس کے لائق ہی احسان ہم پر احاطہ کر رہے ہیں تو اس علم کے بعد بالطبع انسان کی وہ محبت جو ازل سے اسکی فطرت میں مرکوز ہے جوش مالتی ہے اور جیسا کہ خدا تعالیٰ سب سے زیادہ جمال باکمال سے تشعشع اور تواتر احسان اور فیضان کی صفت سے موصوف ہے ایسا ہی بندہ جو اس کا طالب ہے بعد معرفت ان صفات کے اس سے ایسی محبت کرتا ہے کہ کسی کو اس کا ثانی نہیں سمجھتا۔ تب نہ صرف زبان بلکہ عملی طور پر

♣ جیسا کہ ہم بار بار لکھ چکے ہیں معرفت نامہ جناب الہی کی مجرد حی الہی اور مکالمہ اور مخاطبہ حضرت اہریت اور ایسے عظیم نشان نشانوں کے جو حی الہی کے ذریعہ سے ظاہریوں اور خداتعالیٰ کی اس قدرت پر دلالت کریں جو اس کی الوہیت اور جبروت کا کھلا کھلا نشان ہو جاہل نہیں ہو سکتی وہی معرفت ہے جس کی عین کے طالب بھوکے اور پیاسے ہوتے ہیں۔ وہی معرفت ہے جس کے پانے کے بغیر وہ مری جاتے ہیں۔ پس کیا وہ معرفت اسلام میں موجود نہیں۔ اور کیا اسلام ایک خشک اور مردہ مذہب ہے۔ لہذا اللہ علیٰ الکاذبین۔ بلکہ اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جو زندہ ہے اور اپنے پیرو کو زندہ بخشتا ہے۔ وہی ہے جو اسی دنیا میں ہیں خدا دکھلا دیتا ہے اس کی

اس کو واحد لاشریک جانتا ہے اور اس کی خوبیوں اور اخلاق کا عاشق ہو جاتا ہے اور گو محبت الہی کا تخم ازل سے انسان کی سرشت میں رکھا گیا تھا۔ مگر اس تخم کی آبِ پاشی معرفت ہی کرتی ہے۔ کیونکہ کوئی محبوب، بجز معرفت کے اور بجز تجلیاتِ حسن و جمال اور اخلاق اور دصال کے کسی عاشق کو اپنی طرف کھینچ نہیں سکتا۔ اور جب معرفت تامہ حاصل ہو جاتی ہے۔ تبھی وہ وقت آتا ہے کہ محبت الہی کا ایک چمکتا ہوا شعلہ انسان کے دل پر گرتا ہے اور ایک دفعہ اس کو خدا تعالیٰ کی طرف کھینچ لیتا ہے۔ تب انسانِ رُوح محبوبِ لذنی کے آستانہ پر عاشقانہ انکسار کے ساتھ گرتی ہے اور حضرت احدیت کے دریائے پائیدار کناریں غوطہ لگا کر ایسی پاک و صاف ہو جاتی ہے کہ تمام سفلی کثافتیں دُور ہو جاتی ہیں۔ اور ایک نورانی تبدیلی اس کے اندر پیدا ہو جاتی ہے۔ تب وہ رُوح ناپاک باتوں سے ایسی نفرت کرتی ہے جیسا کہ خدا تعالیٰ کو نفرت ہے اور خدا کی رضا اس کی رضا ہو جاتی ہے اور خدا کی خوشنودی اس کی خوشنودی ہو جاتی ہے۔ لیکن جیسا کہ ہم ابھی مکھ چکے ہیں اس اعلیٰ درجہ کی محبت کے جوشِ ملنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ سالک جو خدا تعالیٰ کی طلب میں ہے خدا کے حسن اور احسان پر بخوبی اطلاع پاوے۔ اور درحقیقت اس کے دل میں ذہن نشین ہو جائے کہ خدا تعالیٰ اپنی ذات میں وہ خوبیاں اور حسن اور جمال رکھتا ہے کہ جن کی کوئی انتہاء نہیں۔ اور ایسا ہی اس قدر اس کے احسان ہیں اور اس قدر احسان کرنے کے لئے وہ تیار ہے کہ اس بڑھ کر ممکن ہی نہیں۔ اور خدا تعالیٰ کا شکر ہے کہ اس کامل معرفت کا سامان اس اُمت کو کامل طور پر

۴

برکت سے ہم صحیح الہی پاتے ہیں اور اکی برکت سے بڑے بڑے نشان ہم سے ظاہر ہوتے ہیں۔ دنیا کے تمام ملا بہر گئے۔ ان میں کچھ بھی برکت اور روشنی نہیں۔ ان کے ذریعہ سے ہم خدا کے ساتھ گفتگو نہیں کر سکتے۔ ان کے ذریعہ ہم خدا کے معجزانہ کام نہیں دیکھ سکتے۔ کوئی ہے! جو ان برکات میں ہمارا مقابلہ کرے۔

دیا گیا ہے۔ اور ہم خدا تعالیٰ کی خوبیوں کے بیان کرنے میں اُس کی جناب میں شرمندہ نہیں ہیں اور جہاں تک خوبی تصور میں آسکتی ہے ہم وہ تمام خوبیاں خدا تعالیٰ کی ذات اور صفات میں ملتے ہیں۔ نہ ہم آدمیوں کی طرح یہ اعتقاد رکھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کسی رُوح یا کسی ذرہ کے پیدا کرنے پر قادر نہیں۔ اور نہ ان کی طرح ہم یہ کہتے ہیں کہ نعوذ باللہ وہ ایسا نہیں ہے کہ نجات ابدی کسی کو دینا نہیں چاہتا۔ اور نہ یہ کہتے ہیں کہ وہ دینے پر قادر نہیں۔ اور نہ ہم آریہ سماج والوں کی طرح یہ کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے دھی کا دروازہ بند ہے اور نہ ہم ان کی طرح یہ کہتے ہیں کہ وہ ایسا سخت دل ہے کہ کسی بندہ کی توبہ قبول نہیں کرتا اور ایک گناہ کے لئے کڑوا جوڑوں میں ڈالتا رہتا ہے۔ اور نہ ہم یہ کہتے ہیں کہ وہ توبہ قبول کرنے پر قادر نہیں اور نہ ہم عیسائیوں کی طرح یہ کہتے ہیں کہ ہمارا خدا ایسا خدا ہے کہ وہ کسی زمانہ میں مر بھی گیا تھا۔ اور یہودیوں کے ہاتھ میں گرفتار بھی ہوا اور زندان میں بھی داخل کیا گیا اور صلیب پر کھینچا گیا۔ اور وہ ایک عورت کے پیٹ سے پیدا ہوا۔ اور اس کے اور بھائی بھی تھے۔ اور نہ ہم عیسائیوں کی طرح نعوذ باللہ یہ کہتے ہیں کہ وہ تین دن کے لئے گناہوں کا

۴۲

۴۲ ایک عیسائی یہ بات کہہ کر کہ اس کا خدا کسی زمانہ میں تین دن تک مرا رہا تھا کس وجہ اندہ ہی اندہ اپنے اس قول سے غلامت اٹھاتا ہے اور کس قدر خود رُوح اس کی اُسے مزم کرتی ہے کہ کیا خدا بھی مرا کرتا ہے۔ اور جو ایک مرتبہ مر چکا اس پر کیونکر بھر دہ کیا جاسکے کہ پھر نہیں مرے گا۔ پس ایسے خدا کی زندگی پر کوئی دلیل نہیں بلکہ کیا معلوم کہ شاید مر ہی گیا ہو۔ کیونکہ اب زندوں کے اُس میں آگاہ نہیں پائے جاتے۔ وہ اپنے خدا خدا کرنے والوں کو کوئی جواب نہیں دے سکتا۔ کوئی معجزانہ کلام نہیں دکھایا سکتا۔ پس یقیناً سمجھو کہ وہ خدا مر گیا اور سر ہی نگر حملہ خانیاریں اس کی قبر ہے۔ رہے آریہ سماج والے۔ سو ان کی رُوحوں کا تو کوئی خدا ہی نہیں۔ وہ خود بخود قدیم سے ملی آتی اور آبادی ہیں۔ منہا

بھار اُتارنے کے لئے دوزخ میں بھی گیا تھا۔ اور وہ اپنے بندوں کو نجات نہیں دے سکتا تھا۔ جب تک آپ ان کے عوض نہ مرتا اور تین دن کے لئے دوزخ میں نہ جاتا۔ اور نہ ہم عیسا یوں کی طرح یہ کہتے ہیں کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد وحی اور الہام پر ہر لگ گئی ہے اور اب خدا تعالیٰ کے مکالمہ اور مخاطبہ کا دروازہ بند ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ سورۃ فاتحہ میں میں تمام نبیوں کی متفرق نعمتوں کا وارث ٹھہراتا ہے اور اس امت کو خیر الامم قرار دیتا ہے۔ پس بلاشبہ خدا تعالیٰ کا حسن اور احسان جو ہر چشمہ محبت کا ہے سب سے زیادہ اس پر ایمان لانا ہمارا حصہ میں آ گیا ہے اور مسلمانوں میں سے سخت نادان اور بد قسمت وہ لوگ ہیں جو اس کے کمال حسن اور احسان کے انکاسی ہیں۔ ایک طرف تو اس کی مخلوق کو اس کی صفات خاصہ میں مقصد دار ٹھہرا کر توحید باری پر دھبہ لگاتے اور اس کے حسن و حمد انیت کی چمک کو شراکتِ غیر سے

ہے مسلمانوں کو خاص کر اہم حدیث کو توحید کا بڑا دعویٰ تھا۔ مگر افسوس! میں پر بھی یہ مثل صادق آئی کہ "پتھر چھاننا اور اونٹ نکلنا" کیا ایسے لوگوں کو ہم موعہ کہہ سکتے ہیں۔ کہ ایک طرف تو حضرت عیسیٰ کو خدا تعالیٰ کی لوح واحدہ شریک سمجھتے ہیں۔ وہی ہے جو حج جم غفیری آسمان پر گیا اور وہی آج بھی صبح حج غفیری زمین پر آئیگا۔ اور اسی نے پر عہدے پیدائے۔ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے افسوس تیس کھاکر بار بار سوال کیا کہ آپ حج جم غفیری آسمان پر چڑھ کے دکھائیے ہم بھی ایمان لائیں گے انکو جواب دیا گیا۔ تنہا جادوئی حل کنت الوبشتوا رسولاً یعنی انکو کہہ دے کہ میرا خدا محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہے اور جو جب اس قول کے حج جم غفیری آسمان پر نہیں جا سکتا کیونکہ یہ امر خدا کے وعدہ کے برخلاف ہے۔ وجہ یہ کہ وہ فرماتا ہے کہ فیما تھبوت و فیما تھوتون۔ و ذکر فی الارض مستقر ہیں کیا ہم سمجھیں کہ حضرت عیسیٰ کو آسمان پر پہنچانے کے وقت خدا تعالیٰ کو اپنا یہ وعدہ یا و نہ رہا یا عیسیٰ بشر نہیں تھا۔ اگر عیسیٰ حج جم غفیری آسمان پر گیا ہے تو قرآن کے بیان کے لئے لازم آتا ہے کہ عیسیٰ بشر نہیں تھا۔ پھر دوسری طرف من و حیوان اسلام نے قبول کیے بھی وہ صفات بیان کئے ہیں جس سے ہاں کا خدا ہونا لازم آتا ہے۔ یہ توحید اور یہ دعویٰ۔ افسوس! منہا

تاریکی کے ساتھ بدلتے ہیں اور پھر دوسری طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ابدی فیض سے ایسا اپنے تئیں محروم جانتے ہیں کہ گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نعوذ باللہ زندہ چراغ نہیں ہیں بلکہ مردہ چراغ ہیں جن کے ذریعہ سے دوسرا چراغ روشن نہیں ہو سکتا۔ وہ اقرار رکھتے ہیں کہ موسیٰ نبی زندہ چراغ تھا جس کی پیروی سے خدا نبی چراغ ہو گئے۔ اور مسیح اسی کی پیروی تیس برس تک کر کے اور توریت کے احکام کو بجا لا کر اور موسیٰ کی شریعت کا جو آ اپنی گردن پہنے کر نبوت کے انعام سے مشرف ہوا۔ مگر ہمارے سید دعویٰ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کسی کو کوئی روحانی انعام عطا نہ کر سکی بلکہ ایک طرف تو آپ حسب آیت مَا كَانَ مُحَمَّدٌ ابًا أَحَدٍ مِنْ رِجَالِكُمْ وَلَٰكِنْ رَحْمَةً مِّنْ رَبِّكَ جِئْتُمُوهُ یَا ذُرِّیَّةَ آدَمَ اتَّبِعُوا أَمْرًا مِّنْ رَبِّكُمْ وَلَا تُخَالَفُوا سَبِيلًا وَلِكُلِّ قَوْمٍ شَرِيعَةٌ اور خدا تعالیٰ کا یہ قول۔ وَلَٰكِنْ رَسُولَ اللَّهِ وَخَاتَمَ النَّبِیِّیْنَ بے معنی رہا۔ ظاہر ہے کہ زبان عرب میں نکلن کا لفظ استدرک کے لئے آتا ہے یعنی جو امر حاصل نہیں ہو سکا اس کے حصول کی دوسرے پیرایہ میں خبر دیتا ہے جس کے دوسرے اس آیت کے یہ معنی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جسمانی زینہ اولاد کوئی نہیں تھی مگر روحانی طور پر آپ کی اولاد بہت ہوگی اور آپ نبیوں کے لئے مہر ٹھیرائے گئے ہیں۔ یعنی آئندہ کوئی نبوت کا کمال بجز آپ کی پیروی کی تہر کے کسی کو حاصل نہیں ہوگا۔ غرض اس آیت کے یہ معنی تھے جسکو اللہ کر نبوت کے آئندہ فیض سے انکار کر دیا گیا۔ حالانکہ اس انکار میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سراسر مذمت اور نقصت ہے۔ کیونکہ نبی کا کمال یہ ہے کہ وہ دوسرے شخص کو خلقی طور پر نبوت کے کمالات سے متمتع کر دے اور روحانی امور میں اس کی پوری پرورش کر کے دکھلا دے۔ اسی پرورش کی غرض سے نبی آتے ہیں اور ان کی طرح حق کے طالبوں کو گود میں لے کر خدا شناسی کا دودھ پلاتے ہیں۔ پس اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس یہ دودھ نہیں تھا تو نعوذ باللہ آپ کی نبوت ثابت نہیں ہو سکتی۔ مگر خدا تعالیٰ نے تو قرآن شریف میں آپ کا نام سواچ منیب

رکھا ہے جو دوسروں کو روشن کرتا ہے اور اپنی روشنی کا اثر ڈال کر دوسروں کو اپنی مانند بنا دیتا ہے۔ اور اگر نعوذ باللہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں فیض روحانی نہیں تو پھر دنیا میں آپ کا مبعوث ہونا ہی عبث ہوا۔ اور دوسری طرف خدا تعالیٰ بھی دھکا دینے والا ٹھہرا جس نے دعا تو یہ سکھائی کہ تم تمام نبیوں کے کمالات طلب کرو۔ مگر دل میں ہرگز یہ ارادہ نہیں تھا کہ یہ کمالات دیئے جائیں گے۔ بلکہ یہ ارادہ تھا کہ ہمیشہ کے لئے اذہار رکھا جائے گا۔

لیکن اے مسلمانو! ہوشیار ہو جاؤ کہ ایسا خیال سراسر حماقت اور نادانی ہے اگر اسلام ایسا ہی مردہ مذہب ہے تو کس قوم کو تم اس کی طرف دعوت کر سکتے ہو؟ کیا اس مذہب کی وراثت جاپان لے جاؤ گے یا یورپ کے سامنے پیش کر دو گے؟ اور ایسا کون بے وقوف ہے جو ایسے مردہ مذہب پر عاشق ہو جائے گا جو بمقابلہ گذشتہ مذہبوں کے ہر ایک برکت اور روحانیت سے بے نصیب ہے۔ گذشتہ مذہبوں میں عورتوں کو بھی الہام ہوا جیسا کہ موسیٰ کی ماں اور مریم کو۔ مگر تم مرد ہو کہ ان عورتوں کے برابر بھی نہیں۔ بلکہ اے نادانو! اور آنکھوں کے اندھو! ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور ہمارے سید موعیٰ (اس پر ہزار سلام) اپنے افاضہ کے رُوسے تمام انبیاء سے سلطنت لے گئے ہیں۔ کیونکہ گذشتہ نبیوں کا افاضہ ایک حد تک آ کر ختم ہو گیا۔ اور اب وہ قومیں اور وہ مذہب مردے ہیں۔ کوئی اُن میں زندگی نہیں۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا روحانی فیضان قیامت تک جاری ہے۔ اس لئے باوجود آپ کے اس فیضان کے اس امت کے لئے ضروری نہیں کہ کوئی مسیح باہر سے آوے۔ بلکہ آپ کے سایہ میں پورے مشرق پانا ایک ادنیٰ انسان کو مسیح بنا سکتا ہے جیسا کہ اُس نے اس عاجز کو بنایا۔

اب پھر ہم اپنے اصل کلام کی طرف رجوع کر کے لکھتے ہیں کہ اسلام نے جو

طریق نجات کا پیش کیا ہے اس کی فلاسفی یہ ہے کہ انسان کی فطرت میں قدیم سے ایک طرف تو ایک زہر رکھا گیا ہے جو گناہوں کی طرف رغبت دیتا ہے اور دوسری طرف قدیم سے انسانی فطرت میں اس زہر کا تریاق رکھا ہے جو خود تقاضے کی محبت ہے۔ جب سے انسان بنا ہے۔ یہ دونوں قوتیں اس کے ساتھ چلی آتی ہیں۔ زہر ناک قوت انسان کے لئے عذاب کا سامان تیار کرتی ہے۔ اور پھر تریاقی قوت جو محبت الہی کی قوت ہے وہ گناہ کو یوں جلا دیتی ہے جیسے خس و خاشاک کو آگ جلا دیتی ہے۔ یہ ہرگز نہیں کہ گناہ کی قوت جو عذاب کا سامان تھی وہ تو قدیم سے انسان کی فطرت میں رکھ دی گئی ہے لیکن گناہوں سے نجات پانے کے لئے جو سامان ہے وہ کچھ تھوڑی مدت سے پیدا ہوا ہے یعنی صرف اس وقت سے جبکہ یسوع مسیح نے صلیب پائی۔ ایسا اعتقاد وہی قبول کرے گا جو اپنے دماغ میں ایک ذرہ عقل سلیم کا نہیں رکھتا بلکہ یہ دونوں سامان قدیم سے اور جب سے کہ انسان پیدا ہوا انسانی فطرت کو دیئے گئے ہیں۔ یہ نہیں کہ گناہ کے سامان تو پہلے سے خدا تعالیٰ نے انسانی فطرت میں رکھ دیئے مگر نجات دینے کی دوا ابتدائی ایام میں اس کو یاد نہ آئی۔ یہ چار ہزار برسوں بعد سوجھی۔

اب ہم اس مضمون کو ختم کرتے ہیں۔ اور محض اللہ آپ کو صلاح دیتے ہیں کہ اگر آپ زندہ برکات کے خواہاں ہیں تو اس مسیح کا نام نہ لوجو مدت ہوئی کہ فوت ہو چکا۔ اور ایک ذرہ اس کی زندہ برکات موجود نہیں۔ اور اس کی قوم بجائے محبت الہی کی مستی کے شراب کی مستی میں سب سے زیادہ سبقت لے گئی ہے۔ اور بجائے اس کے کہ آسمانی مال میں دنیا کے مال پر فریفتہ ہیں اگرچہ تسار بازی سے ہی لیا جائے۔ بلکہ چاہیے کہ

محمدی سیح کے سلسلہ میں داخل ہو جو امامکم منکم ہے۔ اور نقد برکات  
پیش کرتا ہے۔ آئندہ اختیار ہے۔

الذات

میرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود

مُنَاجَاتِ بَحْتِ بَارِئِ عَزَّ اَسْمَهُ  
(ازمؤلف)

اے سروجان و دل بہر ذرہ ام قربان تو  
بروالم بکش از رحمت ہر در عرفان تو  
فلسفی کز عقل مے جوید ترا دیوانہ مست  
دور تر مست از خود ہا آل رہ پہنہان تو  
لا حرمیم تو ازیناں یا ہیج کس آگاہ نہ شد  
ہر کہ آگہ شد شد از احسان بے پایاں تو

عاشقانِ روئے خود را ہر دو عالم میدہی  
 ہر دو عالم بیچ پیش دیدہ و غمسان تو  
 یک نظر فرما کہ تا کوتہ شود جنگ و جدال  
 خلق محتاج امتِ سُخنے جذبہ برہان تو  
 یک نشان بنما کہ تا نورت درخشد در جہاں  
 تا شود ہر منکر بقت محمد خوان تو  
 گرزین زیر و زبر گردد ندارم بیچ غم  
 غم ہمیں دارم کہ گم گردد وہ رخشان تو  
 گفتگو و بحث در دین درد مہر بسیار ہست  
 قصہ کوتاہ کن آیاتِ عظیم الشان تو  
 از زلازلِ جُلبشے وہ فطرتِ اغیار را  
 تا مگر آیند ترساں سوئے آن ایوان تو  
 چشمہ رحمتِ رواں کن در لباسِ زلزلہ  
 تا بجے سوزد بغم این بندہ گریان تو